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บทสรุปสำหรับผู้บริหาร 

 
กองแผนงาน ร่วมกับคณะ/วิทยาลัย และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ได้ร่วมกันศึกษา สำรวจความคิดเห็นของ

บัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตร ระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ประจำปีการศึกษา 2563 เพ่ือให้สะท้อน

ความคิดเห็นจากบัณฑิตในการที่จะนำความคิดเห็นดังกล่าวไปปรับปรุงคุณภาพการจัดการศึกษาต่อไป 

การเก็บรวบรวมข้อมูล โดยคณะ/วิทยาลัยแจ้งให้บัณฑิตเข้าตอบแบบสอบถามในระบบออนไลน์ของ

มหาวิทยาลัยในช่วงการยืนยันเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตร และวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการตอบแบบสอบถาม

ในระบบ ซึ ่งได้ว ิเคราะห์ตามตัวชี ้ว ัดเกี ่ยวข้องกับการประกันคุณภาพการศึกษา  ผลการศึกษาข้อมูลตาม

วัตถุประสงค์และขอบเขตดังกล่าวสามารถสรุปได้ ดังนี้ 

ในปีการศึกษา 2563 มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี มีผู้สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี จำนวนทั้งสิ้น 

3,203 คน โดยมีจำนวนบัณฑิตผู้ที่ตอบแบบสอบถามความเห็นที่มีต่อคุณภาพหลักสูตร จำนวน 2,967 คน คิดเป็น

ร้อยละ 92.63 

ผลสรุประดับความคิดเห็นบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตร ประจำปีการศึกษา 2563 พบว่า ในภาพรวม

บัณฑิตมีความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรของมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ในภาพรวมจากประเด็นต่าง ๆ ทั้ง 8 

ประเด็น ในระดับมาก ด้วยระดับ คะแนนค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.05 หรือคิดเป็นร้อยละ 81.00 สำหรับประเด็นที่ได้

คะแนนระดับสูงที่สุดคือด้านที่ 2 ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 83.80 รองลงมาคือ ด้านที่ 6 ด้านการเรียนรู้

ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 82.40 ด้านที่ 5 ด้านการวัดและประเมินผล คิด

เป็นร้อยละ 81.80 ด้านที่ 1 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 81.40 ด้านที่ 7 ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิด

เป็นร้อยละ 81.20 ด้านที่ 8 ด้านคุณภาพหลักสูตรและการบริหารจัดการของมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 81.20 

ด้านที่ 4 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 80.60 และด้านที่ 3 ด้าน สภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็น

ร้อยละ 76.00 ตามลำดับ 
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คำนำ 

 

รายงานผลการสำรวจความคิดเห็นของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรของมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

ประจำปีการศึกษา 2563 ฉบับนี ้ จัดทำขึ ้นเพื ่อเผยแพร่ข้อมูลผลการสำรวจความคิดเห็นของบัณฑิต                      

ที ่มีต่อคุณภาพหลักสูตรของมหาวิทยาลัย ตลอดจนความเห็นอื ่น  ๆ และข้อเสนอแนะ เพื ่อให้สะท้อน                  

ความคิดเห็นจากบัณฑิตในการที่จะนำความคิดเห็นดังกล่าวไปปรับปรุงคุณภาพการจัดการศึกษาต่อไป 

คณะทำงานขอขอบคุณบัณฑิตที่ได้ให้ความร่วมมือในการตอบแบบสำรวจ และขอขอบคุณผู้เกี่ยวข้อง

ทุกท่านที่มีส่วนในการการเก็บรวบรวมข้อมูลการสำรวจในครั้งนี้ ทำให้การดำเนินการสำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี 

คณะทำงานหวังเป็นอย่างยิ ่งว่า รายงานผลการสำรวจความคิดเห็นบัณฑิตต่อหลักสูตรเล่มนี้                  

จะเป็นประโยชน์ต่อการวางแผนการพัฒนาการจัดการเรียนการสอน การพัฒนาหลักสูตร การจัดกิจกรรม

เสริมสร้างองค์ความรู้ คุณลักษณะ และทักษะที่จำเป็นต่อการประกอบวิชาชีพของนักศึกษามหาวิทยาลัย

อุบลราชธานี เพ่ือสอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงาน ชุมชน และสังคมต่อไป ทั้งนี้ หากมีข้อผิดพลาด

ประการใด คณะทำงาน ต้องขออภัยมา ณ โอกาสนี้ 

 

คณะผู้จัดทำ 

พฤษภาคม 2565 
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ส่วนที่ 1 บทนำ 

 

1.1 ความเป็นมาและความสำคัญ 

การผลิตบัณฑิตถือเป็นภารกิจหลักที่สำคัญยิ่งของสถาบันอุดมศึกษา ซึ่งการผลิตบัณฑิตจะถือได้ว่า

ประสบความสำเร็จ คือ การผลิตบัณฑิตให้สอดคล้องกับความต้องการของสังคมและตลาดแรงงาน นั่นคือ 

บัณฑิตสามารถนำความรู้ที่ได้จากการศึกษาไปประกอบอาชีพ เพ่ือสร้างประโยชน์ต่อสังคมส่วนรวม และพัฒนา

คุณภาพชีวิตของตนเองได้ โดยมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ได้กำหนดตัวชี้วัดเพื่อประเมินความสำเร็จของการ

ดำเนินงานด้านคุณภาพการศึกษา ที ่สอดคล้องกับเกณฑ์การประเมินของสำนักงานคณะกรรมการการ

อุดมศึกษา (สกอ.) สำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา (สมศ.) สำนักงานคณะกรรมการ

พัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) และสำนักงบประมาณ 

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี โดยกองแผนงาน ได้ร่วมกับคณะ/วิทยาลัย/วิทยาเขต และหน่วยงานที่

เกี่ยวข้อง ดำเนินการศึกษาติดตามผลบัณฑิต ประจำปีการศึกษา 2563 พร้อมทั้งวิเคราะห์ข้อมูลตามตัวชี้วดัที่

กำหนด และสรุปผลการดำเนินงานด้านการผลิตบัณฑิต เพื่อให้ได้ข้อมูลสารสนเทศที่สำคัญสำหรับการ

ประเมินผลการดำเนินงานของมหาวิทยาลัยในด้านการพัฒนาการบริหารหลักสูตร รวมทั้งสามารถใช้

ประกอบการตัดสินใจวางแผนพัฒนามหาวิทยาลัยให้มีคุณภาพยิ่งขึ้น 

 

1.2 วัตถุประสงค์ของการศึกษา 

1. เพื่อศึกษาความพึงพอใจของบัณฑิตที่มีต่อคุณภาพหลักสูตร มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ประจำปี

การศึกษา 2563 

2. เพ่ือศึกษาแนวทางพัฒนาการจัดการเรียนการสอนให้สอดคล้องกับความต้องการของบัณฑิต 

 

1.3 ขอบเขตการศึกษา 

การวิจัยครั้งนี้จะศึกษาความพึงพอใจของบัณฑิตที ่มีต่อการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัย

อุบลราชธานี ประจำปีการศึกษา 2563 

ประชากรทีใ่ช้ในการศึกษาครั้งนี้ คือ บัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ประจำปีการศึกษา 2563 จำนวน

ทั้งสิ้น 3,203 คน โดยมีกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ เป็นบัณฑิตประจำปีการศึกษา 2563 ที่เข้าซ้อมรับ

พระราชทานปริญญาบัตรประจำปีการศึกษา 2563 และตอบแบบสอบถาม จำนวน 2,967 คน 
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1.4 นิยามศัพท์เฉพาะ 

การศึกษาครั้งนี้ใช้ศัพท์ที่มีความหมายเฉพาะดังนี้ 

1. ความพึงพอใจของบัณฑิต หมายถึง สถานภาพทางจิตใจในส่วนของความรู้สึกพึงพอใจของบัณฑิตที่สำเร็จ

การศึกษาจากมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ซึ่งความรู้สึกพอใจนี้เป็นความรู้สึกพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน

ของมหาวิทยาลัย ใน 8 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านหลักสูตร 2) ด้านอาจารย์ผู้สอน 3) ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4) 

ด้านการจัดการเรียนการสอน 5) ด้านการวัดและประเมินผล 6) ด้านการเรียนรู ้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนา

คุณลักษณะของนักศึกษา 7) ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 8) ความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการ

บริหารจัดการของมหาวิทยาลัยอุบลราชธานีในภาพรวม 

2. บัณฑิต หมายถึง ผู้สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีจากมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี รุ่นปีการศึกษา 

2563 

3. มหาวิทยาลัย หมายถึง มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

 

1.5 เป้าหมายการศึกษา 

การศึกษามีเป้าหมายตามตัวชี้วัดของการดำเนินงาน โดยร้อยละการตอบแบบสอบถามจากบัณฑิต 

จำนวนร้อยละ 80 ของจำนวนผู้สำเร็จการศึกษา ของทุกสาขาวิชา 

 

1.6 ระยะเวลาดำเนินการ 

ดำเนินการในระหว่างวันที่ 1 ตุลาคม 2564 – 30 เมษายน 2565 รวมระยะเวลา 7 เดือน 

 

1.7 หน่วยงานที่รับผิดชอบ 

หน่วยงานหลัก : กองแผนงาน  สำนักงานอธิการบดี 

หน่วยงานที่ร่วมรับผิดชอบ : 

1. คณะวิทยาศาสตร์   8. คณะศิลปประยุกต์และสถาปัตยกรรมศาสตร์ 

2. คณะเกษตรศาสตร์   9. คณะรัฐศาสตร์ 

3. คณะวิศวกรรมศาสตร์   10. คณะพยาบาลศาสตร์ 

4. คณะศิลปศาสตร์    11. วิทยาลัยแพทยศาสตร์และการสาธารณสุข 

5. คณะเภสัชศาสตร์   12. กองบริการการศึกษา สำนักงานอธิการบดี 

6. คณะบริหารศาสตร์   13. สำนักคอมพิวเตอร์และเครือข่าย 

7. คณะนิติศาสตร์ 
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1.8 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 

1. ทำให้การดำเนินการจัดทำข้อมูลและรายงานผลการดำเนินงานประกอบการประเมินผลการประเมิน

การปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 การประเมินของสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา 

(สกอ.) และการประเมินคุณภาพการศึกษาภายในของมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ

มหาวิทยาลัยได้รับทราบระดับความพึงพอใจของบัณฑิตที่มีต่อการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัย

อุบลราชธานี ประจำปีการศึกษา 2563 

2. มหาว ิทยาล ัยได ้ร ับทราบแนวทางในการปร ับปร ุง และพัฒนาการจ ัดการเร ียน การสอน                       

เพื่อให้ตรงตามความต้องการของบัณฑิต ในการที่จะนำข้อมูลไปปรับปรุงหลักสูตร พัฒนาคุณภาพการจัด              

การเรียนการสอน วางแผนการจัดการศึกษารวมทั้งการเปิดสอนในสาขาวิชาต่าง ๆ ให้เหมาะสมยิ่งขึ้น ต่อไป 
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ส่วนที่ 2 วิธีการศึกษา 

2.1 การเก็บรวบรวมข้อมูล 

2.1.1 เครื่องมือที่ใช้ 

1. ข้อมูลความพึงพอใจบัณฑิต : ใช้แบบสอบถามความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตร 

แบบสอบถามประกอบด้วยเนื้อหา 5 ตอนดังนี้ 

ตอนที่ 1 : เป็นแบบสอบถามเกี่ยวกับข้อมูลทั่วไปของผู ้ตอบแบบสอบถาม คณะ ชื่อ-สกุล รหัส

ประจำตัวนักศึกษา หลักสูตร สาขาวิชา และสถานภาพการได้งานทำปัจจุบัน 

ตอนที ่  2 : เป ็นคำถามความคิดเห ็นต ่อประเด ็นด ้านการพัฒนาตนเองของบ ัณฑิต 

ประกอบด้วยคำถามจำนวน 5 ข้อ เป็นแบบเลือกตอบ 

ตอนที่ 3 : เป็นคำถามข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในประเด็นด้านการพัฒนาทักษะด้านต่างๆ ของ

บัณฑิต ประกอบด้วยคำถามจำนวน 3 ข้อ เป็นแบบเลือกตอบ 

ตอนที่ 4 : เป็นแบบสอบถามความพึงพอใจของบัณฑิตที่มีต่อคุณภาพการจัดการเรียนการ

สอนระดับหลักสูตร/ระดับคณะ/และระดับมหาวิทยาลัย ใน 8 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านหลักสูตร 2) ด้านอาจารย์

ผู้สอน 3) ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4) ด้านการจัดการเรียนการสอน 5) ด้านการวัดและประเมินผล 6) 

ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 7) ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 8) 

ความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการของมหาวิทยาลัยอุบลราชธานีในภาพรวม ประกอบด้วย

คำถามจำนวน 38 ข้อ เป็นแบบ แสดงระดับคะแนน 

ตอนที่ 5 : เป็นแบบสอบถามข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเพื่อการพัฒนา/ปรับปรุง ในระดับต่าง ๆ 

ประกอบด้วยคำถามจำนวน 3 ข้อ 

ในส่วนที ่เป็นแบบสอบถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scales) จำนวน 5 ระดับ               

โดยผู้ตอบแบบสอบถาม เลือกตอบให้ตรงกับความคิดเห็นในระดับใดระดับหนึ่ง การให้คะแนนถือเกณฑ์ ดังนี้ 

ความพึงพอใจพอใจมากที่สุด   คะแนน 5 

ความพึงพอใจพอใจพอใจมาก   คะแนน 4 

ความพึงพอใจพอใจพอใจปานกลาง  คะแนน 3 

ความพึงพอใจพอใจพอใจน้อย   คะแนน 2 

ความพึงพอใจพอใจไม่พอใจ   คะแนน 1 
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จากค่าเฉลี่ยที่คำนวณได้  จะนำมาแบ่งกลุ่มของระดับความพึงพอใจตามเกณฑ์การประเมิน ดังนี้ 

ค่าเฉลี่ย   4.51 – 5.00 หมายความว่า มีความพึงพอใจระดับมากท่ีสุด 

ค่าเฉลี่ย   3.51 – 4.50 หมายความว่า มีความพึงพอใจระดับมาก 

ค่าเฉลี่ย   2.51 – 3.50 หมายความว่า มีความพึงพอใจระดับปานกลาง 

ค่าเฉลี่ย  1.51 – 2.50 หมายความว่า มีความพึงพอใจระดับน้อย 

ค่าเฉลี่ย  0.00 – 1.50 หมายความว่า มีความพึงพอใจน้อยที่สุด 

2.1.2 วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลความพึงพอใจบัณฑิต 

1. กองแผนงาน ประสานคณะ/วิทยาลัย ร่วมกันพิจารณาปรับปรุงแบบสอบถามความพึงพอใจ

ขอบัณฑิตต่อหลักสูตรและใช้เป็นแบบสอบถามกลางให้คณะ/วิทยาลัยใช้สำรวจบัณฑิตประจำปีการศึกษา 

2561 ในช่วงการซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร 

2. คณะ/วิทยาลัย แจ้งบัณฑิตเข้าตอบแบบสอบถามในระบบออนไลน์ของมหาวิทยาลัยในการ

ยืนยันสิทธิ์เข้ารับพระราชทานปริญญาบัตร 

3. กองแผนประสานสำคอมพิวเตอร์และเครือข่ายเพ่ือขอข้อมูลการตอบแบบสอบถามของบัณฑิต

จากระบบออนไลน์ เพื่อสรุปผล วิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตร และจัดทำ

เอกสารสรุปผลการศึกษาความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตร แจ้งเวียนคณะ/วิทยาลัย เพื่อนำผล

การศึกษาไปใช้ประโยชน์ต่อไป 

 

2.2 การวิเคราะห์ข้อมูล 

ดำเนินการวิเคราะห์โดยใช้สถิติพื ้นฐาน ค่าเฉลี ่ยเลขคณิตและร้อยละ โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูป                   

ซึ่งมีข้ันตอนในการดำเนินการ ดังนี้ 

1. การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณ 

การวิเคราะห์ด้วยสถิติเชิงพรรณนาโดยใช้ค่าความถ่ี ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

เพ่ือวิเคราะห์เกี่ยวกับข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

2. การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ 

การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ ผู้ศึกษาได้ทำการวิเคราะห์โดยการนำข้อมูลซึ่งได้จากแบบสอบถาม

ซึ่งเป็นข้อเสนอแนะเพิ่มเติมมาจำแนก จัดหมวดหมู่ และสรุปผลโดยอาศัยความสอดคล้องและความเป็นเหตุ   

เป็นผล 
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ส่วนที่ 3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

3.1 จำนวนผู้สำเร็จการศึกษา 

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี มีจำนวนผู้สำเร็จการศึกษา ประจำปีการศึกษา 2563 จำนวนทั้งสิ้น 3,203 คน 

จำแนกเป็น ปริญญาตรี ปริญญาโท และปริญญาเอก จำนวน 3,101 คน 75 คน และ 27 คน ตามลำดับ            

ดังแผนภูมิที่ 1 และตารางที่ 1 

 

แผนภูมิที่ 1 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้สำเร็จการศึกษาจำแนกตามระดับการศึกษา 

 

 

ตารางที่ 1 แสดงจำนวนผู้สำเร็จการศึกษาประจำปีการศึกษา 2563 มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

คณะ/วิทยาลัย ระดับการศึกษา รวม 
ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก 

1. คณะเกษตรศาสตร์ 216 5 - 221 
2. คณะวิทยาศาสตร์ 384 20 16 420 
3. คณะวิศวกรรมศาสตร์ 541 4 10 555 
4. คณะศิลปประยุกต์และสถาปัตยกรรมศาสตร์ 62 - - 62 
5. คณะเภสัชศาสตร์ 112 5 1 118 
6. วิทยาลัยแพทยศาสตร์และการสาธารณสุข 161 1 - 162 
7. คณะพยาบาลศาสตร์ 65 - - 65 
8. คณะศิลปศาสตร์ 414 22 - 436 
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คณะ/วิทยาลัย ระดับการศึกษา รวม 
ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก 

9. คณะบริหารศาสตร์ 649 18 - 667 
10. คณะนิติศาสตร์ 234 - - 234 
11. คณะรัฐศาสตร์ 263 - - 263 

ผลรวมทั้งหมด 3,101 75 27 3,203 
 

3.2 จำนวนผู้เข้าตอบแบบสอบถาม 

ผลการสำรวจความคิดเห็นของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรของผู ้สำเร็จการศึกษา จากการตอบ

แบบสอบถามความคิดเห็นของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตร ประจำปีการศึกษา 2563 มีจำนวนผู ้สำเร็จ

การศึกษาที่ตอบแบบสอบถาม (ข้อมูล ณ วันที่ 20 เมษายน 2565) ทั้งสิ้นจำนวน 2,967 คน คิดเป็นร้อยละ 

92.63 ของจำนวนผู้สำเร็จการศึกษาทั้งหมด 3,203 คน มีจำนวนบัณฑิตที่ไม่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น จำนวน 

236 คน คิดเป็นร้อยละ 7.37 รายละเอียดดังแผนภูมิที่ 2 และเมื่อเปรียบเทียบจำนวนผู้เข้าตอบแบบสอบถาม

กับจำนวนผู ้สำเร็จการศึกษา จำแนกตามคณะ/วิทยาลัย  จะเห็นได้ดังแผนภูมิที ่ 3 คณะวิชาที ่เข้าตอบ

แบบสอบถามมากที่สุดคือ คณะพยาบาลศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 100 คณะวิชาที ่เข้าตอบแบบสอบถาม            

น้อยที่สุดคือ คณะศิลปประยุกต์และสถาปัตยกรรมศาสตร์ศาสตร์ มีผู้เข้าตอบร้อยละ 90.32 รายละเอียด         

ดังตารางที่ 2 

แผนภูมิที่ 2 จำนวนผู้เข้าตอบแบบสอบถาม 
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แผนภูมิที่ 3 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามเทียบกับจำนวนผู้สำเร็จการศึกษา จำแนกตามคณะ/วิทยาลัย 

 
 

3.3 สรุปค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่อหลักสูตร 

ผลการสำรวจความคิดเห็นของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรของผู ้สำเร็จการศึกษา  จากการตอบ

แบบสอบถามความคิดเห็นของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตร ประจำปีการศึกษา 2563 สามารถสรุปได้ดังนี้ 

3.3.1 ค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นในภาพรวม จำแนกตามคณะ/วิทยาลัย ในด้านที่ 1-5   

ค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นในภาพรวมของมหาวิทยาลัยในด้านที ่1-5 พบว่าบัณฑิตมีความคิดเห็น

ต่อคุณภาพหลักสูตรอยู่ในระดับมาก ที่ระดับคะแนน 4.04 หรือคิดเป็นร้อยละ 80.78 ดังแผนภูมิที่ 4 

แผนภูมิที่ 4 ระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในภาพรวม จำแนกตามคณะ/วิทยาลัย ด้านที ่1-5 
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3.3.2 ค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นในภาพรวม จำแนกรายด้าน 

ค่าเฉล ี ่ยระดับความคิดเห ็นในภาพรวม จำแนกรายด้าน (ด ้านที ่  1-5 ) พบว ่า บ ัณฑิต                       

มีความพึงพอใจต่อด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด ที่ระดับคะแนน 4.19 หรือคิดเป็นร้อยละ 83.80 รองลงมา   

ด้านการวัดและการประเมินผล ด้านหลักสูตร การจัดการเรียนการสอน  และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 

ตามลำดับ ดังแผนภูมิที่ 5 

แผนภูมิที่ 5 ระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในภาพรวมในแต่ละด้าน 

 
 

3.3.3 ค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นในภาพรวม จำแนกตามคณะ/วิทยาลัย ในด้านที่ 1-6   

ค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นในภาพรวมของมหาวิทยาลัยในด้านที่ 1 -6 พบว่าบัณฑิต มีความ

ค ิดเห ็นต ่อค ุณภาพหล ักส ูตรอย ู ่ ในระด ับมาก ท ี ่ระด ับคะแนน 4. 05 หร ือค ิดเป ็นร ้อยละ 81.06                          

ดังแผนภูมิที่ 6 

แผนภูมิที่ 6 ระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในภาพรวม จำแนกตามคณะ/วิทยาลัย ด้านที่ 1-6 
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3.3.4 ค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นในภาพรวม จำแนกรายด้าน 

ค่าเฉล ี ่ยระด ับความค ิดเห ็นในภาพรวม จำแนกรายด ้าน (ด ้านท ี ่  1-6) พบว ่า บ ัณฑิต                       

มีความพึงพอใจต่อด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด ที่ระดับคะแนน 4.19 หรือคิดเป็นร้อยละ 83.80 รองลงมา   

ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา ด้านการวัดและการประเมินผล ด้านหลักสูตร 

การจัดการเรียนการสอน  และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ ตามลำดับตามลำดับ ดังแผนภูมิที่ 7 

แผนภูมิที่ 7 ระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในภาพรวมในแต่ละด้าน 

 
 

 

3.3.5 ระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นระดับคณะ/วิทยาลัย ในคุณลักษณะแต่ละด้าน 

3.3.5.1 ด้านที่ 1 ด้านหลักสูตร 

ผลการสำรวจระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 1 ด้านหลักสูตร พบว่าส่วนใหญ่

บัณฑิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.40 และคณะที่มีความพึงพอใจต่อด้านหลักสูตรมาก

ที่สุดคือ คณะศิลปศาสตร์ รองลงมาคือ คณะเกษตรศาสตร์ และคณะวิศวกรรมศาสตร์ ผลดังแผนภูมิที่ 8 
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แผนภูมิที่ 8 ระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 1 ด้านหลักสูตร 

 
 

3.3.5.2 ด้านที่ 2 ด้านอาจารย์ผู้สอน 

ผลการสำรวจระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 2 ด้านอาจารย์ผู้สอน พบว่าส่วนใหญ่

บัณฑิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 83.80 และคณะที่มีความพึงพอใจต่อด้านอาจารย์ผู้สอน

มากที่สุดคือ คณะศิลปศาสตร์ รองลงมาคือ คณะเภสัชศาสตร์ และคณะเกษตรศาสตร์ ผลดังแผนภูมิที่ 9 

แผนภูมิที่ 9 ระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 2 ด้านอาจารย์ผู้สอน 

 
 

3.3.5.3 ด้านที่ 3 ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 

ผลการสำรวจระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 3 ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ พบว่า

ส่วนใหญ่บัณฑิตมีความพึงพอใจอยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 76 และคณะที่มีความพึงพอใจต่อด้าน

สภาพแวดล้อมการเรียนรู้มากที ่สุดคือ คณะวิศวกรรมศาสตร์ รองลงมาคือ คณะเกษตรศาสตร์ และคณะ          

ศิลปศาสตร์ ผลดังแผนภูมิที่ 10 
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แผนภูมิที่ 10 ระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 3 ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 

 
 

3.3.5.4 ด้านที่ 4 ด้านการจัดการเรียนการสอน 

ผลการสำรวจระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 4 ด้านการจัดการเรียนการสอนพบว่า

ส่วนใหญ่บัณฑิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.60 และคณะที่มีความพึงพอใจต่อด้านการ

จัดการเรียนการสอนมากท่ีสุดคือ คณะเกษตรศาสตร์ รองลงมาคือ คณะศิลปศาสตร์ ผลดังแผนภูมิที่ 11 

แผนภูมิที่ 11 ระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 4 ด้านการจัดการเรียนการสอน 

 
 

3.3.5.5 ด้านที่ 5 ด้านการวัดและประเมินผล 

ผลการสำรวจระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 5 ด้านการวัดและประเมินผล พบว่า

ส่วนใหญ่บัณฑิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.80 และคณะที่มีความพึงพอใจต่อด้านการ
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วัดและประเมินผลมากที่สุดคือ คณะเกษตรศาสตร์ รองลงมาคือ คณะวิศวกรรมศาสตร์ และคณะเภสัชศาสตร์ 

ผลดังแผนภูมิที่ 12 

แผนภูมิที่ 12 ระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 5 ด้านการวัดและประเมินผล 

 

3.3.5.6 ด้านที่ 6 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 

ผลการสำรวจระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 6 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่

พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา พบว่าส่วนใหญ่บัณฑิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 82.40 

และคณะที่มีความพึงพอใจต่อด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษามากที่สุดคือ  

คณะเกษตรศาสตร์ รองลงมาคือ คณะวิศวกรรมศาสตร์ และคณะเภสัชศาสตร์ ผลดังแผนภูมิที่ 13 

แผนภูมิที่ 13 ระดับค่าเฉลีย่ความคิดเห็นในด้านที ่6 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 
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3.3.5.7 ด้านที่ 7 ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

ผลการสำรวจระดับค่าเฉลี ่ยความคิดเห ็นในด้านที ่  7  ด ้านความภาคภูม ิใจต่อ

มหาวิทยาลัยพบว่าส่วนใหญ่บัณฑิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.20 และคณะที่มีความพึง

พอใจต่อด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัยมากที่สุดคือ คณะวิศวกรรมศาสตร์ รองลงมา คณะเกษตรศาสตร์ 

คณะวิทยาศาสตร์ และ ผลดังแผนภูมิที่ 14 

แผนภูมิที่ 14 ระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 7 ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

 
 

3.3.5.8 ด้านที่ 8 ความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการของมหาวิทยาลัย 

ผลการสำรวจระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 8 ด้านความเห็นต่อคุณภาพหลักสตูร

ระบบการบริหารจัดการของมหาวิทยาลัยในภาพรวม พบว่าส่วนใหญ่บัณฑิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 

คิดเป็นร้อยละ 81.20 และคณะที่มีความพึงพอใจต่อความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยมากที่สุดคือ คณะวิศวกรรมศาสตร์ รองลงมาคือ คณะศิลปประยุกต์และสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผล

ดังแผนภูมิที่ 15 
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แผนภูมิที่ 15 ระดับค่าเฉลี่ยความคิดเห็นในด้านที่ 8 ความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการ
ของมหาวิทยาลัย 
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3.3.6 ตารางสรุประดับความคิดเห็นของบัณฑิตในแต่ละด้าน จำแนกตามคณะ/สาขา ระดับการศึกษา 

ตารางที่ 2 ตารางสรุประดับความคิดเห็นของบัณฑิตในแต่ละด้าน จำแนกตามคณะ/สาขา ระดับการศึกษา 
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 คน คน (%) 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ (%)  𝑥̅ (%)  

1. คณะเกษตรศาสตร์ 221 206 93.21% 4.36 4.49 4.11 4.38 4.40 4.47 4.41 4.46 4.35 86.97% มาก 4.37 87.37% มาก 

ระดับปริญญาตรี 216 202 93.52% 4.02 4.21 3.55 3.94 4.03 4.10 4.09 4.08 3.95 78.96% มาก 3.97 79.48% มาก 

1.1 หล ักสูตรว ิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
เกษตรศาสตร์  

192 181 94.27% 3.97 4.16 3.77 3.92 4.00 4.03 4.10 4.07 3.96 79.27% มาก 3.97 79.48% มาก 

1.1.1 หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา          
พืชไร่ 

39 36 92.31% 3.97 4.07 3.74 3.89 3.94 4.05 4.12 4.06 3.93 78.50% มาก 3.95 78.92% มาก 

1.1.2 หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา            
พืชสวน 

44 42 95.45% 4.09 4.32 3.90 4.07 4.21 4.19 4.23 4.19 4.12 82.34% มาก 4.13 82.57% มาก 

1.1.3 หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา   
สัตวศาสตร์ 

91 86 94.51% 3.85 4.05 3.60 3.76 3.85 3.88 4.01 3.98 3.82 76.43% มาก 3.83 76.63% มาก 

1.1.4 หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา         
การประมง 

18 17 94.44% 3.96 4.21 3.82 3.95 4.00 3.99 4.03 4.06 3.99 79.80% มาก 3.99 79.80% มาก 
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 คน คน (%) 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ (%)  𝑥̅ (%)  

1.2 หล ักส ูตรว ิทยาศาสตรบ ัณฑ ิต สาขาว ิชา
เทคโนโลยีอาหาร  

24 21 87.50% 4.07 4.25 3.33 3.95 4.06 4.18 4.09 4.10 3.93 78.65% มาก 3.97 79.48% มาก 

ระดับบัณฑิตศึกษา 5 4 80.00% 4.70 4.77 4.67 4.83 4.78 4.83 4.72 4.83 4.75 94.98% มากที่สุด 4.76 95.26% มากที่สุด 

1.1 หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา
เกษตรศาสตร์ (พืชสวน) 

2 1 50.00% 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 100.00% มากที่สุด 5.00 100.00% มากที่สุด 

1.2 หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา
เทคโนโลยีการอาหาร 

3 3 100.00% 4.40 4.53 4.33 4.67 4.56 4.67 4.44 4.67 4.50 89.96% มาก 4.53 90.52% มากที่สุด 

2. คณะวิทยาศาสตร์ 420 391 93.10% 4.13 4.31 3.89 4.11 4.25 4.27 4.32 4.27 4.14 82.73% มาก 4.16 83.18% มาก 

ระดับปริญญาตรี 384 358 93.23% 4.04 4.23 3.70 3.95 4.04 4.11 4.06 4.05 3.99 79.85% มาก 4.01 80.25% มาก 

2.1 หล ักสูตรว ิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
คณิตศาสตร์ 

31 30 96.77% 4.13 4.44 3.97 4.06 4.20 4.23 4.36 4.30 4.16 83.16% มาก 4.17 83.39% มาก 

2.2 หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเคมี 45 40 88.89% 4.22 4.35 3.98 4.12 4.25 4.40 4.25 4.23 4.18 83.67% มาก 4.22 84.37% มาก 

2.3 หล ักส ูตรว ิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา             
จุลชีววิทยา 

54 49 90.74% 4.03 4.21 3.55 3.88 4.07 4.19 4.14 4.08 3.95 78.99% มาก 3.99 79.78% มาก 
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 คน คน (%) 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ (%)  𝑥̅ (%)  

2.4 หล ักสูตรว ิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
ชีววิทยา 

39 39 100.00% 4.21 4.33 3.80 3.97 4.17 4.13 4.20 4.21 4.10 81.92% มาก 4.10 82.03% มาก 

2.5 หล ักส ูตรว ิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
เทคโนโลยียางและพอลิเมอร์ 

23 22 95.65% 4.58 4.64 3.64 4.33 4.44 4.44 4.42 4.18 4.33 86.51% มาก 4.34 86.88% มาก 

2.6 หล ักส ูตรว ิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

49 41 83.67% 3.84 3.97 3.67 3.89 3.84 4.01 3.87 4.07 3.84 76.83% มาก 3.87 77.39% มาก 

2.7 หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาฟิสิกส์ 15 13 86.67% 3.65 3.89 3.31 3.42 3.38 3.54 3.56 3.62 3.53 70.62% มาก 3.53 70.64% มาก 

2.8 หล ักส ูตรว ิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา     
ฟิสิกส์อุตสาหกรรม 

12 12 100.00% 3.57 3.85 3.46 3.60 3.69 3.75 3.61 3.42 3.63 72.67% มาก 3.65 73.06% มาก 

2.9 หล ักส ูตรว ิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
วิทยาการคอมพิวเตอร์ 

31 30 96.77% 4.12 4.35 3.90 4.14 4.23 4.27 4.05 4.20 4.15 83.00% มาก 4.17 83.39% มาก 

2.10 หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
วิทยาศาสตร์สิ่งแวดล้อม 

25 23 92.00% 3.77 4.03 3.38 3.67 3.81 3.87 3.76 3.78 3.73 74.60% มาก 3.75 75.07% มาก 

2.11 หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา            
อาชีวอนามัยและความปลอดภัย 

60 59 98.33% 4.37 4.42 4.03 4.40 4.39 4.43 4.43 4.42 4.32 86.45% มาก 4.34 86.81% มาก 
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 คน คน (%) 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ (%)  𝑥̅ (%)  

ระดับบัณฑิตศึกษา 36 33 91.67% 4.22 4.40 4.07 4.26 4.45 4.43 4.57 4.50 4.28 85.60% มาก 4.31 86.11% มาก 

2.1 หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา
เคมี 

7 7 100.00% 4.34 4.43 4.32 4.33 4.43 4.37 4.43 4.57 4.37 87.42% มาก 4.37 87.42% มาก 

2.2 หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

1 1 100.00% 4.00 4.00 4.75 4.33 4.67 4.20 5.00 5.00 4.35 87.00% มาก 4.33 86.50% มาก 

2.3 หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา
วิทยาศาสตร์ศึกษา 

12 10 83.33% 4.36 4.56 4.15 4.55 4.47 4.56 4.63 4.50 4.42 88.35% มาก 4.44 88.82% มาก 

2.4 หลักสูตรวิทยาศาสตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต 
สาขาวิชาเคมี 

7 6 85.71% 4.33 4.33 3.96 4.14 4.39 4.33 4.31 4.17 4.23 84.61% มาก 4.25 84.95% มาก 

2.5 หลักสูตรว ิทยาศาสตรปรัชญาดุษฎีบ ัณฑิต 
สาขาวิชาฟิสิกส ์

4 4 100.00% 3.65 4.10 3.31 3.46 3.75 4.25 4.21 3.75 3.65 73.08% มาก 3.75 75.07% มาก 

2.6 หลักส ูตรว ิทยาศาสตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต 
สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ศึกษา 

5 5 100.00% 4.64 4.96 3.95 4.73 5.00 4.88 4.87 5.00 4.66 93.13% มากที่สุด 4.69 93.88% มากที่สุด 

3. คณะวิศวกรรมศาสตร์ 555 513 92.43% 4.36 4.44 4.18 4.31 4.34 4.43 4.43 4.45 4.33 86.55% มาก 4.34 86.88% มาก 

ระดับปริญญาตรี 541 499 92.24% 4.05 4.18 3.79 3.99 4.06 4.13 4.11 4.07 4.02 80.32% มาก 4.03 80.69% มาก 
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 คน คน (%) 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ (%)  𝑥̅ (%)  

3.1 หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
วิศวกรรมเคมีและชีวภาพ 

43 42 97.67% 4.19 4.28 3.96 4.17 4.25 4.30 4.27 4.21 4.17 83.42% มาก 4.19 83.87% มาก 

3.2 หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
วิศวกรรมเครื่องกล 

153 139 90.85% 3.87 4.04 3.59 3.82 3.84 4.00 4.07 3.96 3.83 76.62% มาก 3.86 77.18% มาก 

3.3 หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
วิศวกรรมไฟฟ้า 

91 81 89.01% 3.94 4.04 3.65 3.83 4.00 4.01 3.99 3.96 3.89 77.79% มาก 3.91 78.20% มาก 

3.4 หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
วิศวกรรมโยธา 

94 90 95.74% 4.05 4.22 3.73 4.01 4.08 4.10 3.97 4.01 4.02 80.33% มาก 4.03 80.61% มาก 

3.5 หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
วิศวกรรมสิ่งแวดล้อม 

38 32 84.21% 4.14 4.25 3.96 4.05 4.10 4.15 4.14 4.06 4.10 82.02% มาก 4.11 82.18% มาก 

3.6 หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
วิศวกรรมอุตสาหการ 

122 115 94.26% 4.11 4.27 3.88 4.08 4.10 4.19 4.24 4.23 4.09 81.74% มาก 4.10 82.09% มาก 

ระดับบัณฑิตศึกษา 14 14 100.00% 4.68 4.70 4.57 4.63 4.63 4.73 4.75 4.83 4.64 92.79% มากที่สุด 4.65 93.07% มากที่สุด 

3.1 หล ักสูตรว ิศวกรรมศาสตรมหาบ ัณฑิต 
สาขาวิชาวิศวกรรมเครื่องกล 

2 2 100.00% 4.90 5.00 4.63 4.83 5.00 5.00 5.00 5.00 4.87 97.43% มากที่สุด 4.89 97.86% มากที่สุด 
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 คน คน (%) 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ (%)  𝑥̅ (%)  

3.2 หล ักส ูตรว ิศวกรรมศาสตรมหาบ ัณฑิต 
สาขาวิชาวิศวกรรมไฟฟ้า 

1 1 100.00% 4.40 4.40 4.50 4.17 4.00 4.60 4.50 5.00 4.29 85.87% มาก 4.34 86.89% มาก 

3.3 หล ักสูตรว ิศวกรรมศาสตรมหาบ ัณฑิต 
สาขาวิชาวิศวกรรมอุตสาหการ 

1 1 100.00% 4.00 4.00 4.00 4.00 4.00 4.00 4.00 4.00 4.00 80.00% มาก 4.00 80.00% มาก 

3.4 หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต 
สาขาวิชาวิศวกรรมโยธา 

1 1 100.00% 5.00 4.80 4.50 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.86 97.20% มากที่สุด 4.88 97.67% มากที่สุด 

3.5 หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต 
สาขาวิชาวิศวกรรมสิ่งแวดล้อม 

1 1 100.00% 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 100.00% มากที่สุด 5.00 100.00% มากที่สุด 

3.6 หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต 
สาขาวิชาวิศวกรรมอุตสาหการ 

8 8 100.00% 4.78 5.00 4.78 4.75 4.75 4.75 5.00 5.00 4.81 96.23% มากที่สุด 4.80 96.02% มากที่สุด 

4. คณะศิลปประยุกต์และสถาปัตยกรรมศาสตร์  
(ระดับปริญญาตรี) 

62 56 90.32% 3.62 3.65 3.17 3.50 3.40 3.57 3.46 3.36 3.47 69.35%   ปานกลาง 3.49 69.70% ปานกลาง 

4.1 หลักสูตรศิลปประยุกต์บัณฑิต สาขาวิชาการ
ออกแบบอุตสาหกรรม 

30 24 80.00% 3.16 3.11 2.69 2.98 2.88 3.16 3.20 3.04 2.96 59.23%   ปานกลาง 2.99 59.89% ปานกลาง 
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 คน คน (%) 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ (%)  𝑥̅ (%)  

4.2 หล ักส ูตรสถาป ัตยกรรมศาสตรบ ัณฑิต 
สาขาวิชาสถาปัตยกรรมศาสตร์ 

32 32 100.00% 4.09 4.20 3.65 4.02 3.92 3.99 3.72 3.69 3.97 79.47% มาก 3.98 79.52% มาก 

5. คณะเภสัชศาสตร์ 118 114 96.61% 4.25 4.51 3.87 4.28 4.34 4.34 4.23 4.23 4.25 85.03% มาก 4.27 85.34% มาก 

ระดับปริญญาตรี 112 108 96.43% 4.13 4.28 3.65 3.95 4.15 4.14 3.87 3.96 4.03 80.60% มาก 4.05 80.97% มาก 

5.1 หล ักสูตรเภส ัชศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา             
เภสัชศาสตร์ 

112 108 96.43% 4.13 4.28 3.65 3.95 4.15 4.14 3.87 3.96 4.03 80.60% มาก 4.05 80.97% มาก 

ระดับบัณฑิตศึกษา 6 6 100.00% 4.38 4.75 4.09 4.60 4.54 4.55 4.60 4.50 4.47 89.46% มาก 4.49 89.72% มาก 

5.1 หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา
เภสัชศาสตร์คลินิก 2 2 100.00% 4.50 4.50 4.00 4.42 4.33 4.50 4.50 4.50 4.35 87.00% มาก 4.38 87.50% มาก 

5.2 หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา
เภสัชศาสตร์ชีวภาพ 

1 1 100.00% 3.80 5.00 3.00 4.17 4.33 4.00 4.17 5.00 4.06 81.20% มาก 4.05 81.00% มาก 

5.3 หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา
ศาสตร์แห่งเครื่องสำอางและผลิตภัณฑ์สุขภาพ 

2 2 100.00% 4.60 4.70 4.63 4.83 4.83 4.70 4.75 4.50 4.72 94.37%   มากที่สุด 4.72 94.31%   มากที่สุด 

5.4 หลักส ูตรปร ัชญาดุษฎีบ ัณฑิต สาขาวิชา               
เภสัชศาสตร์ 

1 1 100.00% 4.60 4.80 4.75 5.00 4.67 5.00 5.00 4.00 4.76 95.27% มากที่สุด 4.80 96.06% มากที่สุด 
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 คน คน (%) 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ (%)  𝑥̅ (%)  

6.1 วิทยาลัยแพทยศาสตร์และการสาธารณสุข 162 149 91.98% 3.66 3.68 3.48 3.62 3.62 3.68 3.50 3.56 3.61 72.23% มาก 3.62 72.45% มาก 

ระดับปริญญาตรี 48 42 87.50% 3.66 3.68 3.48 3.62 3.62 3.68 3.50 3.56 3.61 60.00% มาก 3.62 60.00% มาก 

6.1 หลักสูตรแพทยศาสตรบัณฑิต 45 41 91.11% 3.66 3.68 3.48 3.62 3.62 3.68 3.50 3.56 3.61 72.23% มาก 3.62 72.45% มาก 

6.2 หลักส ูตรว ิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
วิทยาศาสตร์การแพทย์ 

3 1 33.33% 3.00 3.00 3.00 3.00 3.00 3.00 3.00 3.00 3.00 60.00% ปานกลาง 3.00 60.00% ปานกลาง 

6.2 วิทยาลัยแพทยศาสตร์และการสาธารณสุข 114 107 93.86% 4.08 4.14 3.97 4.05 4.28 4.13 4.11 4.11 4.10 82.07% มาก 4.11 82.15% มาก 

ระดับปริญญาตรี 113 106 93.81% 4.16 4.27 3.94 4.11 4.22 4.25 4.21 4.21 4.14 82.81% มาก 4.16 83.18% มาก 

6.2 หล ักส ูตรว ิทยาศาสตรบ ัณฑ ิต สาขาว ิชา
สาธารณสุขศาสตร์ 

113 106 93.81% 4.16 4.27 3.94 4.11 4.22 4.25 4.21 4.21 4.14 82.81% มาก 4.16 83.18% มาก 

6.2.1 หล ักส ูตรว ิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาว ิชา
สาธารณสุขศาสตร์ อนามัยชุมชน 

50 48 96.00% 4.08 4.16 3.91 4.08 4.21 4.18 4.11 4.15 4.09 81.75% มาก 4.10 82.05% มาก 

6.2.2 หล ักส ูตรว ิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาว ิชา
สาธารณสุขศาสตร์ อนามัยสิ่งแวดล้อม 

63 58 92.06% 4.24 4.39 3.97 4.13 4.24 4.33 4.32 4.28 4.19 83.87% มาก 4.22 84.32% มาก 

ระดับบัณฑิตศึกษา 1 1 100.00% 4.00 4.00 4.00 4.00 4.33 4.00 4.00 4.00 4.07 81.33% มาก 4.06 81.11% มาก 
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 คน คน (%) 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ (%)  𝑥̅ (%)  

6.1 หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา        
ชีวเวชศาสตร์ 

1 1 100.00% 4.00 4.00 4.00 4.00 4.33 4.00 4.00 4.00 4.07 81.33% มาก 4.06 81.11% มาก 

7. คณะพยาบาลศาสตร์ (ระดับปริญญาตรี) 65 65 100.00% 4.08 4.22 3.88 4.09 4.16 4.18 4.04 4.00 4.09 81.73% มาก 4.10 82.03% มาก 

7.1 หลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา
พยาบาลศาสตร์ 

65 65 100.00% 4.08 4.22 3.88 4.09 4.16 4.18 4.04 4.00 4.09 81.73% มาก 4.10 82.03% มาก 

8. คณะศิลปศาสตร์ 436 379 86.93% 4.43 4.53 4.05 4.33 4.33 4.39 4.29 4.28 4.33 86.66% มาก 4.34 86.83% มาก 

ระดับปริญญาตรี 414 361 87.20% 4.12 4.29 3.70 3.99 4.04 4.10 4.08 4.06 4.03 80.55% มาก 4.04 80.77% มาก 

8.1 หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการ
ท่องเที่ยว 

77 70 90.91% 3.96 4.07 3.56 3.85 3.89 3.93 3.95 3.86 3.87 77.31% มาก 3.88 77.53% มาก 

8.2 หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการ
พัฒนาสังคม 

31 26 83.87% 4.14 4.29 3.68 4.05 4.05 4.16 4.23 4.15 4.04 80.86% มาก 4.06 81.26% มาก 

8.3 หล ักสูตรนิเทศศาสตรบัณฑิต สาขาวิชา            
นิเทศศาสตร์ 

38 36 94.74% 4.19 4.17 3.39 3.94 3.96 4.03 4.04 3.97 3.93 78.61% มาก 3.95 78.96% มาก 

8.4 หล ักส ูตรศ ิลปศาสตรบัณฑิต สาขาว ิชา
ประวัติศาสตร์ 

16 15 93.75% 4.12 4.09 3.88 3.93 4.04 4.12 4.13 4.20 4.01 80.30% มาก 4.03 80.65% มาก 
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 คน คน (%) 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ (%)  𝑥̅ (%)  

8.5 หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาจีนและ
การสื่อสาร 

38 35 92.11% 4.15 4.39 3.94 4.12 4.07 4.09 4.13 4.03 4.13 82.65% มาก 4.12 82.50% มาก 

8.6 หล ักสูตรศ ิลปศาสตรบัณฑิต สาขาว ิชา
ภาษาญี่ปุ่นและการสื่อสาร 

59 56 94.92% 4.09 4.23 3.65 4.02 4.08 4.06 3.91 3.98 4.02 80.30% มาก 4.02 80.46% มาก 

8.7 หล ักสูตรศ ิลปศาสตรบัณฑิต สาขาว ิชา
ภาษาไทยและการสื่อสาร 

61 60 98.36% 4.22 4.37 3.98 4.12 4.15 4.19 4.26 4.28 4.17 83.33% มาก 4.17 83.42% มาก 

8.8 หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษา
และวัฒนธรรมอาเซียน 

20 18 90.00% 4.10 4.40 3.75 3.95 4.07 4.13 4.15 4.12 4.05 81.07% มาก 4.07 81.34% มาก 

8.9 หล ักส ูตรศ ิลปศาสตรบัณฑิต สาขาว ิชา
ภาษาอังกฤษและการสื่อสาร 

54 45 83.33% 4.11 4.33 3.39 3.99 4.04 4.06 3.83 3.80 3.97 79.41% มาก 3.99 79.71% มาก 

ระดับบัณฑิตศึกษา 22 18 81.82% 4.73 4.77 4.40 4.68 4.61 4.68 4.49 4.51 4.64 92.77% มากที่สุด 4.64 92.89% มากที่สุด 

8.1 หลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา
การสอนภาษาอังกฤษ 

5 3 60.00% 4.80 4.87 4.50 4.89 4.44 4.80 4.56 4.33 4.70 94.00% มากที่สุด 4.72 94.33% มากที่สุด 

8.2 หลักสูตรนิเทศศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา
นวัตกรรมการท่องเที่ยวและบริการ 

8 8 100.00% 4.78 4.75 4.31 4.48 4.58 4.50 4.50 4.50 4.58 91.60% มากที่สุด 4.57 91.33% มากที่สุด 
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 คน คน (%) 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ (%)  𝑥̅ (%)  

8.3 หลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา
ภาษาไทย 

7 5 71.43% 4.36 4.48 4.15 4.43 4.40 4.40 4.23 4.20 4.36 87.29% มาก 4.37 87.41% มาก 

8.4 หลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา
ภูมิภาคลุ่มน้ำโขงศึกษา 

2 2 100.00% 5.00 5.00 4.63 4.92 5.00 5.00 4.67 5.00 4.91 98.17% มากที่สุด 4.92 98.47% มากที่สุด 

9. คณะบริหารศาสตร์ 667 615 92.20% 3.91 4.04 3.53 3.85 3.89 3.93 3.84 3.85 3.84 76.86% มาก 3.86 77.15% มาก 

ระดับปริญญาตรี 649 598 92.14% 3.91 4.04 3.53 3.85 3.89 3.93 3.84 3.85 3.84 76.86% มาก 3.86 77.15% มาก 

9.1 หล ักส ูตรบริหารธ ุรก ิจบัณฑิต สาขาวิชา
การเงินและการธนาคาร 

159 151 94.97% 4.13 4.24 3.98 4.11 4.09 4.21 4.19 4.19 4.11 82.23% มาก 4.13 82.55% มาก 

9.2 หล ักสูตรบร ิหารธ ุรก ิจบัณฑิต สาขาวิชา          
การจัดการการโรงแรม 

78 69 88.46% 3.93 4.06 3.57 3.87 3.96 3.98 3.91 3.93 3.88 77.54% มาก 3.89 77.87% มาก 

9.3 หล ักสูตรบร ิหารธ ุรก ิจบัณฑิต สาขาวิชา            
การจัดการธุรกิจ 

87 82 94.25% 3.88 4.04 3.58 3.79 3.80 3.93 3.97 3.93 3.82 76.36% มาก 3.84 76.74% มาก 

9.4 หล ักส ูตรบริหารธ ุรก ิจบัณฑิต สาขาวิชา             
การจัดการธุรกิจระหว่างประเทศ 

14 12 85.71% 3.37 3.25 2.58 3.36 3.25 3.20 2.60 2.92 3.16 63.24% ปานกลาง 3.17 63.37% ปานกลาง 
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 คน คน (%) 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ (%)  𝑥̅ (%)  

9.5 หล ักส ูตรบริหารธ ุรก ิจบัณฑิต สาขาวิชา            
การจัดการการตลาด 

116 108 93.10% 4.11 4.23 3.95 4.06 4.10 4.14 4.17 4.17 4.09 81.84% มาก 4.10 81.98% มาก 

9.6 หลักสูตรบัญชีบัณฑิต สาขาวิชาการบัญชี 165 155 93.94% 4.07 4.25 3.65 3.95 4.14 4.12 4.16 4.14 4.01 80.22% มาก 4.03 80.59% มาก 

9.7 หลักส ูตรบร ิหารธ ุรก ิจบัณฑิต สาขาวิชา             
ระบบสารสนเทศเพื่อการจัดการ 

30 21 70.00% 3.89 4.18 3.40 3.79 3.89 3.93 3.86 3.67 3.83 76.62% มาก 3.85 76.96% มาก 

ระดับบัณฑิตศึกษา 18 17 94.44% 3.84 3.98 3.56 3.69 3.71 3.81 3.79 3.88 3.75 75.05% มาก 3.76 75.25% มาก 

9.1 หลักสูตรบริหารธุรกิจมหาบัณฑิต สาขาวิชา
บริหารศาสตร์ 18 17 94.44% 3.84 3.98 3.56 3.69 3.71 3.81 3.79 3.88 3.75 75.05% มาก 3.76 75.25% มาก 

10. คณะนิติศาสตร์ (ระดับปริญญาตรี) 234 218 93.16% 3.98 4.14 3.78 3.93 4.04 4.04 4.06 4.06 3.97 79.45% มาก 3.98 79.68% มาก 

10.1 หล ักส ูตรน ิต ิศาสตรบ ัณฑิต สาขาว ิชา
นิติศาสตร์ 234 218 93.16% 3.98 4.14 3.78 3.93 4.04 4.04 4.06 4.06 3.97 79.45% มาก 3.98 79.68% มาก 

11. คณะรัฐศาสตร์ 263 243 92.40% 4.01 4.19 3.75 3.96 4.01 4.07 4.05 4.03 3.98 79.69% มาก 4.00 79.99% มาก 

ระดับปริญญาตรี 263 243 92.40% 4.01 4.19 3.75 3.96 4.01 4.07 4.05 4.03 3.98 79.69% มาก 4.00 79.99% มาก 

11.1 หล ักส ูตรร ัฐศาสตรบ ัณฑ ิต สาขาว ิชา             
การปกครอง 

137 129 94.16% 3.98 4.18 3.82 4.00 4.06 4.09 4.04 4.06 4.01 80.14% มาก 4.02 80.42% มาก 
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 คน คน (%) 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ 𝑥̅ (%)  𝑥̅ (%)  

11.2 หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต 126 114 90.48% 4.05 4.20 3.68 3.92 3.97 4.05 4.06 4.00 3.96 79.25% มาก 3.98 79.55% มาก 

เฉลี่ยทั้งหมด 3,203 2,949 92.07% 4.07 4.19 3.80 4.03 4.09 4.12 4.06 4.06 4.04 80.78% มาก 4.05 81.06% มาก 

หมายเหตุ :  ข้อมูลสรุป ณ วันที่ 6 มกราคม 2565 จากการตอบแบบสอบถามด้วยระบบออนไลน์ของสำนักคอมพิวเตอร์และเครือข่าย มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี และแบบสอบถามความพึง
พอใจจากการรวบรวมของคณะ 
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3.3.7 สรุปความคิดเห็นของบัณฑิตที่มีต่อคุณภาพหลักสูตร ประจำปีการศึกษา 2563 

3.3.7.1 คณะเกษตรศาสตร์ 

1) ภาพรวมของคณะ 

สถานภาพการตอบแบบสอบถาม 

คณะเกษตรศาสตร์มีจำนวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 206 คน จากจำนวนผู้สำเร็จการศึกษา 

จำนวน 221 คน คิดเป็นร้อยละ 93.21 สามารถจำแนกเป็นหลักสูตรได้ ดังนี้ 

หลักสูตร 
ผู้สำเร็จ 

การศึกษา 

ผู้ตอบ 

แบบสอบถาม 

คิดเป็น 

ร้อยละ 

1. หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเกษตรศาสตร์ 192 181 94.27 

2. หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีอาหาร 24 21 87.50 

3. หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเกษตรศาสตร์ 2 1 50.00 

4. หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยี

สารสนเทศการเกษตรแลพัฒนาชนบท 

3 3 100.00 

รวมทั้งสิ้น 221 206 93.21 

 

ความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตร ในภาพรวมระดับคณะ จำแนกรายด้าน 

 ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ (%) 

 1.  ด้านหลักสูตร 4.36 87.2 

 2.  ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.49 89.8 

 3.  ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.11 82.2 

 4.  ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.38 87.6 

 5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.40 88 

 6.  ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.47 89.4 
 7.  ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.41 88.2 
 8.  ด้านความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการมหาวิทยาลัย 4.46 89.2 
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2) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเกษตรศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.94 78.81% 0.85 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.96 79.12% 0.83 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.98 79.56% 0.83 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.98 79.56% 0.83 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.85 77.02% 0.88 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที ่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื ่อสาร ความ

ร่วมมือ และความคิดสร้างสรรค์) 

3.94 78.78% 0.89 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.13 82.61% 0.88 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.16 83.20% 0.91 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.10 81.99% 0.87 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.12 82.43% 0.88 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.13 82.65% 0.87 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.14 82.76% 0.85 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.72 74.42% 0.91 มาก 

3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.70 73.92% 0.90 มาก 



ห น้ า  | 31 

 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.64 72.71% 0.93 มาก 

3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.70 73.92% 0.92 มาก 

3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอื ้อต่อการเร ียนร ู ้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.86 77.13% 0.88 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.87 77.50% 0.89 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.88 77.57% 0.86 มาก 

4.2 มีการใช้สื่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจสาระ

การเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.95 79.01% 0.82 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.89 77.79% 0.90 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.87 77.35% 0.90 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.85 76.91% 0.92 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการ

เรียน 

3.82 76.35% 0.95 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.97 79.34% 0.83 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.97 79.34% 0.84 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.94 78.90% 0.83 มาก 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

3.99 79.78% 0.83 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.00 79.91% 0.86 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.04 80.77% 0.84 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

6.2 ด้านความรู้ 4.02 80.33% 0.86 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.98 79.56% 0.82 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 3.99 79.89% 0.91 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.95 79.01% 0.85 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.13 82.61% 0.92 มาก 

7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.20 83.98% 0.94 มาก 

7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

1) ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมภิาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.06 81.10% 0.91 มาก 

2) ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.08 81.55% 0.91 มาก 

3) ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.06 81.10% 0.91 มาก 

4) ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.07 81.33% 0.90 มาก 

5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.06 81.10% 0.92 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.05 80.99% 0.89 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.93 78.53% 0.87 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.94 78.76% 0.87 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต (เกษตรศาสตร์)  พบว่า มีความ

พึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 78.53 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่

ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 78.76 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 82.61 

รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 82.61  ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนา

คุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 79.91 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 79.34 ด้านหลักสูตร คิด
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เป็นร้อยละ 78.81 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 77.50 และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็น

ร้อยละ 74.42 ตามลำดับ 

 

3) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีอาหาร 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.07 81.33% 0.65 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.90 78.10% 0.68 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.10 81.90% 0.68 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.19 83.81% 0.79 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.05 80.95% 0.58 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.10 81.90% 0.53 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.25 84.95% 0.65 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.33 86.67% 0.56 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.19 83.81% 0.73 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.29 85.71% 0.63 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.38 87.62% 0.65 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.05 80.95% 0.65 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.33 66.67% 1.07 ปาน

กลาง 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.14 62.86% 1.12 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.19 63.81% 1.14 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.38 67.62% 1.00 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.62 72.38% 1.00 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.95 79.05% 0.62 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.90 78.10% 0.68 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.05 80.95% 0.58 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.95 79.05% 0.65 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.10 81.90% 0.53 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.90 78.10% 0.61 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.81 76.19% 0.66 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.06 81.27% 0.73 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.00 80.00% 0.69 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.10 81.90% 0.75 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.10 81.90% 0.75 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.18 83.62% 0.61 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.19 83.81% 0.59 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

6.2 ด้านความรู้ 4.19 83.81% 0.66 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.19 83.81% 0.59 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.29 85.71% 0.55 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.05 80.95% 0.65 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.17 83.33% 0.65 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.29 85.71% 0.70 มาก 

7.1 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.05 80.95% 0.58 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.05 80.95% 0.65 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.10 81.90% 0.61 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.90 78.10% 0.61 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.14 82.86% 0.56 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.10 81.90% 0.61 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.93 78.65% 0.74 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.97 79.48% 0.72 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการอาหาร 

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 78.65 ในด้านที่ 1-6 มีความพึง

พอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 79.48 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

84.95 รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 83.62 ด้านความ

ภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 83.33 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 81.33 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็น
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ร้อยละ 81.27 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 79.05 และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 

66.67 ตามลำดับ 

 

4) หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเกษตรศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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6.2 ด้านความรู้ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเกษตรศาสตร์ พบว่า 

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 ในด้านที่ 1-6 มีความพึง

พอใจอยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00  ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านหลักสูตรมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

100.00 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 100.00 ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 100.00 

ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 100.00 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 100.00 ด้านการเรียนรู้
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ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 100.00 และด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิด

เป็นร้อยละ 100.00 ตามลำดับ 

 

5) หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการอาหาร 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.40 88.00% 0.47 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.53 90.67% 0.47 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.33 86.67% 0.94 มาก 
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     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.33 86.67% 0.94 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.33 86.67% 0.94 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.33 86.67% 0.94 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.33 86.67% 0.94 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.56 91.11% 0.63 มากที่สุด 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.33 86.67% 0.94 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 
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6.2 ด้านความรู้ 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.40 88.00% 0.52 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.33 86.67% 0.94 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.33 86.67% 0.47 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.33 86.67% 0.47 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.50 89.96% 0.60 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.53 90.52% 0.58 มากที่สุด 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการ

อาหาร พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 89.96 ในด้านที่ 1-6 มี

ความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90.52 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการจัดการเรียนการสอน

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 93.33 รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็น

ร้อยละ 93.33 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 91.11 ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 90.67 ด้านความ
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ภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 88.00 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 88.00 และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 

คิดเป็นร้อยละ 86.67 ตามลำดับ 

 

3.3.7.2 คณะวิทยาศาสตร์ 

1) ภาพรวมของคณะ 

สถานภาพการตอบแบบสอบถาม 

คณะวิทยาศาสตร์มีจำนวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 391 คน จากจำนวนผู้สำเร็จการศึกษา 

จำนวน 420 คน คิดเป็นร้อยละ 93.10 สามารถจำแนกเป็นหลักสูตรได้ ดังนี้ 

หลักสูตร 
ผู้สำเร็จ 

การศึกษา 

ผู้ตอบ 

แบบสอบถาม 

คิดเป็น 

ร้อยละ 

1. หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาคณิตศาสตร์ 31 30 96.77 

2. หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเคมี 45 40 88.89 

3. หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาจุลชีววิทยา 54 49 90.74 

4. หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาชีววิทยา 39 39 100.00 

5. หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ 49 41 83.67 

6. หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาฟิสิกส์ 15 13 86.68 

7. หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาฟิสิกส์อุตสาหกรรม 12 12 100.00 

8.  หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร์ 31 30 96.77 

9. หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยียางและ            

พอลิเมอร ์

23 22 95.65 

10. หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตร์สิ่งแวดล้อม 25 23 92.00 

11. หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาอาชีวอนามัยและความ

ปลอดภัย 

60 59 98.33 

12. หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเคมี 7 7 100.00 

13. หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยี

สารสนเทศ 

1 1 100.00 

14. หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ศึกษา 12 10 83.33 

15. หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาเคมี  7 6 85.71 
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หลักสูตร 
ผู้สำเร็จ 

การศึกษา 

ผู้ตอบ 

แบบสอบถาม 

คิดเป็น 

ร้อยละ 

16. หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาฟิสิกส์  4 4 100.00 

17. หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ศึกษา 5 5 100.00 

รวมทั้งสิ้น 420 391 93.10 

 

ความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตร ในภาพรวมระดับคณะ จำแนกรายด้าน 

 ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ (%) 

 1.  ด้านหลักสูตร 4.13 82.6 

 2.  ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.31 86.2 

 3.  ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.89 77.8 

 4.  ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.11 82.2 

 5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.25 85 

 6.  ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.27 85.4 

 7.  ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.32 86.4 

 8.  ด้านความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการมหาวิทยาลัย 4.27 85.4 

 

2) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาคณิตศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.13 82.53% 1.00 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.13 82.67% 0.96 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.30 86.00% 1.04 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.20 84.00% 0.95 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.93 78.67% 1.09 มาก 
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1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.07 81.33% 0.96 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.44 88.80% 0.94 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.53 90.67% 0.92 มากที่สุด 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.37 87.33% 0.87 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.37 87.33% 0.91 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.43 88.67% 1.02 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.50 90.00% 0.96 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.97 79.33% 0.77 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.80 76.00% 0.79 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.97 79.33% 0.75 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.73 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.10 82.00% 0.79 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.06 81.11% 0.78 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.87 77.33% 0.81 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.13 82.67% 0.88 มาก 
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     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.97 79.33% 0.87 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.23 84.67% 0.67 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.13 82.67% 0.72 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.00 80.00% 0.73 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.20 84.00% 0.78 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.17 83.33% 0.64 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.20 84.00% 0.75 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.23 84.67% 0.96 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.23 84.53% 0.89 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.23 84.67% 0.88 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.23 84.67% 0.88 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.23 84.67% 0.88 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.23 84.67% 0.92 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.20 84.00% 0.87 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.39 87.80% 0.85 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.43 88.67% 0.92 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.40 88.00% 0.76 มาก 
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    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.37 87.33% 0.71 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.37 87.33% 0.87 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.30 86.00% 0.82 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.30 86.00% 0.74 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.30 86.00% 0.82 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.16 83.16% 0.85 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.17 83.39% 0.86 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาคณิตศาสตร์ พบว่า มี

ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 83.16 ในด้านที่ 1-6 มีความพึง

พอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 83.39  ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็นร้อย

ละ 88.80 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 87.80 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้

พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 84.53 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 84.00 ด้าน

หลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 82.53 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 81.11  และด้านสภาพแวดล้อมการ

เรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 79.33 ตามลำดับ 

 

3) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเคมี 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.22 84.40% 0.77 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.23 84.50% 0.91 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.35 87.00% 0.76 มาก 
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1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.25 85.00% 0.73 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.18 83.50% 0.74 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.10 82.00% 0.73 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.35 86.90% 0.76 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.38 87.50% 0.76 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.30 86.00% 0.78 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.40 88.00% 0.73 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.33 86.50% 0.75 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.33 86.50% 0.79 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.98 79.63% 0.85 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.90 78.00% 0.86 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.05 81.00% 0.80 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.98 79.50% 0.85 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.00 80.00% 0.89 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.12 82.42% 0.83 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.15 83.00% 0.85 มาก 



ห น้ า  | 48 

 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.20 84.00% 0.71 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.20 84.00% 0.84 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.23 84.50% 0.69 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.08 81.50% 0.88 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.88 77.50% 1.00 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.25 85.00% 0.77 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.28 85.50% 0.74 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.23 84.50% 0.79 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.25 85.00% 0.77 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.40 87.90% 0.78 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.43 88.50% 0.77 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.40 88.00% 0.77 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.38 87.50% 0.80 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.45 89.00% 0.77 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.33 86.50% 0.79 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.31 86.20% 0.85 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.40 88.00% 0.86 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 



ห น้ า  | 49 

 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.38 87.50% 0.83 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.15 83.00% 0.85 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.30 86.00% 0.81 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.10 82.00% 0.86 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.18 83.50% 0.83 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.23 84.50% 0.82 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.18 83.67% 0.80 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.22 84.37% 0.79 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเคมี  พบว่า มีความ           

พึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 83.67 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่

ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 84.37 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะ

ของนักศึกษามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 87.90 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 86.90 ด้านความ

ภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 86.20 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 85.00 ด้านหลักสูตร             

คิดเป็นร้อยละ 84.40 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 82.42 และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็น

ร้อยละ 79.63 ตามลำดับ 

 

4) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาจุลชีววิทยา 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.03 80.65% 0.86 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.10 82.04% 0.89 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.08 81.63% 0.83 มาก 
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1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.12 82.45% 0.82 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.84 76.73% 0.96 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.02 80.41% 0.80 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.21 84.24% 0.77 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.37 87.35% 0.75 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.16 83.27% 0.79 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.10 82.04% 0.79 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.24 84.90% 0.72 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.18 83.67% 0.80 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.55 70.92% 0.85 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.45 68.98% 0.88 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.37 67.35% 0.87 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.57 71.43% 0.78 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.80 75.92% 0.88 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.88 77.62% 0.72 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.78 75.51% 0.71 มาก 
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      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.88 77.55% 0.66 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.98 79.59% 0.68 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.98 79.59% 0.74 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.82 76.33% 0.72 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.86 77.14% 0.78 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.07 81.50% 0.78 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.06 81.22% 0.79 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.06 81.22% 0.77 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.10 82.04% 0.79 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.19 83.76% 0.74 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.20 84.08% 0.70 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.27 85.31% 0.72 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.22 84.49% 0.76 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.22 84.49% 0.74 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.02 80.41% 0.80 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.21 84.29% 0.76 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.33 86.53% 0.71 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 
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          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.16 83.27% 0.79 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.14 82.86% 0.78 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.12 82.45% 0.80 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.04 80.82% 0.83 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.04 80.82% 0.83 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.08 81.63% 0.80 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.95 78.99% 0.80 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.99 79.78% 0.79 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาจุลชีววิทยา พบว่า มี

ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 78.99 ในด้านที่ 1-6 มีความพึง

พอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 79.78  ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัยมาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.29 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 84.24 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้

พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 83.76 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 81.50 ด้าน

หลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 80.65 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 77.62  และด้านสภาพแวดล้อมการ

เรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 70.92 ตามลำดับ 

 

5) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาชีววิทยา 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.21 84.10% 0.82 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.18 83.59% 0.81 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.28 85.64% 0.85 มาก 
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1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.28 85.64% 0.78 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.10 82.05% 0.84 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.18 83.59% 0.81 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.33 86.56% 0.80 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.44 88.72% 0.78 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.36 87.18% 0.77 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.23 84.62% 0.80 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.33 86.67% 0.83 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.28 85.64% 0.81 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.80 76.03% 0.89 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.69 73.85% 0.94 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.69 73.85% 0.94 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.79 75.90% 0.85 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.03 80.51% 0.83 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.97 79.49% 0.85 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.92 78.46% 0.92 มาก 
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      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.08 81.54% 0.73 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.00 80.00% 0.85 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.92 78.46% 0.89 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.00 80.00% 0.85 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.92 78.46% 0.86 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.17 83.42% 0.86 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.15 83.08% 0.86 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.18 83.59% 0.87 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.18 83.59% 0.84 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.13 82.56% 0.80 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.18 83.59% 0.81 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.08 81.54% 0.80 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.15 83.08% 0.83 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.15 83.08% 0.80 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.08 81.54% 0.76 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.26 85.23% 0.82 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.36 87.18% 0.80 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 
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          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.18 83.59% 0.84 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.18 83.59% 0.78 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.21 84.10% 0.85 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.10 82.05% 0.90 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.15 83.08% 0.80 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.21 84.10% 0.85 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.10 81.92% 0.84 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.10 82.03% 0.84 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาชีววิทยา  พบว่า มี

ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.92 ในด้านที่ 1-6 มีความพึง

พอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 82.03 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

86.56 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 85.23 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 84.10 

ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 83.42 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 

คิดเป็นร้อยละ 82.56 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 79.49 และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็น

ร้อยละ 76.03 ตามลำดับ 

 

6) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.84 76.78% 0.82 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.78 75.61% 0.84 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.78 75.61% 0.84 มาก 
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1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.93 78.54% 0.81 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.85 77.07% 0.81 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.85 77.07% 0.81 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 3.97 79.41% 0.95 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.00 80.00% 1.01 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

3.93 78.54% 0.75 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

3.93 78.54% 1.00 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

3.93 78.54% 0.97 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.07 81.46% 1.02 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.67 73.41% 0.96 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.51 70.24% 0.89 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.71 74.15% 0.99 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.66 73.17% 0.93 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.80 76.10% 1.04 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.89 77.80% 0.90 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.83 76.59% 0.93 มาก 
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      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.88 77.56% 0.92 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.90 78.05% 0.82 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.10 81.95% 1.01 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.78 75.61% 0.95 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.85 77.07% 0.75 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.84 76.75% 0.92 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.80 76.10% 0.92 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.88 77.56% 0.89 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

3.83 76.59% 0.96 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.01 80.20% 0.94 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.02 80.49% 0.92 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.00 80.00% 0.96 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.93 78.54% 0.95 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.05 80.98% 0.91 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.05 80.98% 0.94 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.91 78.20% 0.98 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

3.98 79.51% 1.05 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.95 79.02% 1.01 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.80 76.10% 1.04 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.85 77.07% 0.87 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.71 74.15% 0.83 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.90 78.05% 0.85 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.07 81.46% 0.92 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.84 76.83% 0.91 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.87 77.39% 0.91 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 76.83  ในด้านที่ 1-6 มี

ความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 77.39  ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้

พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80.20  รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 

79.41 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 78.20 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 77.80 

ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 76.78 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 76.75 และด้านสภาพแวดล้อมการ

เรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 73.41 ตามลำดับ 

 

7) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาฟิสิกส์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.65 72.92% 0.90 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.77 75.38% 0.89 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.54 70.77% 1.01 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.46 69.23% 0.93 ปาน

กลาง 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.69 73.85% 0.72 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.77 75.38% 0.97 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 3.89 77.85% 0.86 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 3.77 75.38% 0.89 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

3.69 73.85% 0.82 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.08 81.54% 0.83 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.08 81.54% 0.92 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 3.85 76.92% 0.86 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.31 66.15% 1.15 ปาน

กลาง 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.38 67.69% 1.00 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.31 66.15% 1.14 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.23 64.62% 1.31 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.31 66.15% 1.14 ปาน

กลาง 



ห น้ า  | 60 

 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.42 68.46% 0.94 ปาน

กลาง 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.46 69.23% 0.84 ปาน

กลาง 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.62 72.31% 0.84 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.54 70.77% 0.93 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.23 64.62% 1.12 ปาน

กลาง 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.23 64.62% 0.97 ปาน

กลาง 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.46 69.23% 0.93 ปาน

กลาง 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.38 67.69% 0.90 ปาน

กลาง 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.23 64.62% 1.12 ปาน

กลาง 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.46 69.23% 0.84 ปาน

กลาง 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

3.46 69.23% 0.75 ปาน

กลาง 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.54 70.77% 1.02 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.54 70.77% 1.01 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 3.46 69.23% 1.08 ปาน

กลาง 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.54 70.77% 1.15 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 3.69 73.85% 0.91 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.46 69.23% 0.93 ปาน

กลาง 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.65 72.92% 0.99 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

3.77 75.38% 1.05 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.62 72.31% 0.92 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.46 69.23% 1.08 ปาน

กลาง 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.46 69.23% 0.93 ปาน

กลาง 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.46 69.23% 0.93 ปาน

กลาง 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.62 72.31% 0.84 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.62 72.31% 0.84 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.53 70.62% 0.95 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.53 70.64% 0.96 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาฟิสิกส์  พบว่า มีความ

พึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 70.62 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่

ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 70.64 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 77.85 

รองลงมา คือ ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 72.92 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 72.92            

ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 70.77 ด้านการจัดการเรียนการสอน 
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คิดเป็นร้อยละ 68.46 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 67.69 และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็น

ร้อยละ 66.15 ตามลำดับ 

 

8) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาฟิสิกส์อุตสาหกรรม 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.57 71.33% 1.28 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.50 70.00% 1.19 ปาน

กลาง 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.67 73.33% 1.25 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.58 71.67% 1.38 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.50 70.00% 1.32 ปาน

กลาง 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.58 71.67% 1.26 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 3.85 77.00% 1.19 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 3.92 78.33% 1.26 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

3.83 76.67% 1.21 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

3.83 76.67% 1.21 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

3.83 76.67% 1.14 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 3.83 76.67% 1.14 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.46 69.17% 1.21 ปาน

กลาง 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.33 66.67% 1.37 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.33 66.67% 1.25 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.50 70.00% 1.04 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.67 73.33% 1.18 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.60 71.94% 1.29 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.67 73.33% 1.25 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.67 73.33% 1.11 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.67 73.33% 1.25 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.58 71.67% 1.38 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.50 70.00% 1.32 ปาน

กลาง 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.50 70.00% 1.44 ปาน

กลาง 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.69 73.89% 1.26 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.67 73.33% 1.25 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.75 75.00% 1.30 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

3.67 73.33% 1.25 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.75 75.00% 1.28 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.67 73.33% 1.25 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 3.83 76.67% 1.28 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.75 75.00% 1.30 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 3.75 75.00% 1.30 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.75 75.00% 1.30 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.60 72.00% 1.21 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

3.58 71.67% 1.26 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

         1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่มน้ำ

โขง” 

3.58 71.67% 1.11 มาก 

   2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที ่มี

ประสิทธิภาพ 

3.58 71.67% 1.11 มาก 

  3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.50 70.00% 1.19 ปาน

กลาง 

       4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.67 73.33% 1.25 มาก 

       5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.75 75.00% 1.16 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.42 68.33% 1.44 ปาน

กลาง 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.63 72.67% 1.25 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.65 73.06% 1.25 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาฟิสิกส์อุตสาหกรรม  

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 72.67 ในด้านที่ 1-6 มีความ
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พึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 73.06 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็นร้อย

ละ 77.00 รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 75.00 ด้าน

การวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 73.89 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 72.00 ด้านการ

จัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 71.94 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 71.33 และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 

คิดเป็นร้อยละ 69.17 ตามลำดับ 

 

9) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.12 82.40% 0.77 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.13 82.67% 0.81 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.17 83.33% 0.73 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.07 81.33% 0.81 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.13 82.67% 0.67 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.10 82.00% 0.83 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.35 87.07% 0.67 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.37 87.33% 0.60 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.33 86.67% 0.65 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.33 86.67% 0.65 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.33 86.67% 0.83 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.40 88.00% 0.61 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.90 78.00% 0.92 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.90 78.00% 0.91 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.87 77.33% 0.92 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.93 78.67% 0.89 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.90 78.00% 0.98 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.14 82.89% 0.78 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.10 82.00% 0.91 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.17 83.33% 0.78 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.17 83.33% 0.73 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.20 84.00% 0.75 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.23 84.67% 0.80 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.00 80.00% 0.73 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.23 84.67% 0.74 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.13 82.67% 0.81 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.20 84.00% 0.70 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.37 87.33% 0.71 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.27 85.33% 0.77 มาก 
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6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.20 84.00% 0.75 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.27 85.33% 0.77 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.30 86.00% 0.74 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.33 86.67% 0.75 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.23 84.67% 0.84 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.19 83.80% 0.79 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.40 88.00% 0.71 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.03 80.67% 0.75 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.93 78.67% 0.85 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.03 80.67% 0.84 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.93 78.67% 0.93 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.97 79.33% 0.95 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.20 84.00% 0.65 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.15 83.00% 0.78 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.17 83.39% 0.78 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร์ 

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 83.00 ในด้านที่ 1-6 มีความ

พึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 83.39 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็นร้อย

ละ 87.07 รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 85.33 ด้าน

การวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 84.67 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 83.80 ด้านการ
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จัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 82.89 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 82.40 และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 

คิดเป็นร้อยละ 78.00 ตามลำดับ 

 

10) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยียางและพอลิเมอร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.58 91.64% 0.50 มากที่สุด 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.50 90.00% 0.58 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.64 92.73% 0.48 มากที่สุด 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.68 93.64% 0.47 มากที่สุด 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.59 91.82% 0.49 มากที่สุด 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.64 92.73% 0.51 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.59 91.82% 0.58 มากที่สุด 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.64 92.73% 0.48 มากที่สุด 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.64 92.73% 0.48 มากที่สุด 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.68 93.64% 0.47 มากที่สุด 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.64 92.73% 0.57 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.64 72.73% 1.02 มาก 
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     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.36 67.27% 1.11 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.41 68.18% 1.19 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.86 77.27% 0.92 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.91 78.18% 0.85 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.33 86.67% 0.56 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.36 87.27% 0.48 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.41 88.18% 0.49 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.23 84.55% 0.60 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.27 85.45% 0.62 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.23 84.55% 0.67 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.44 88.79% 0.52 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.45 89.09% 0.50 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.41 88.18% 0.49 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.45 89.09% 0.58 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.44 88.73% 0.56 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.45 89.09% 0.58 มาก 
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6.2 ด้านความรู้ 4.45 89.09% 0.58 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.41 88.18% 0.58 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.50 90.00% 0.50 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.36 87.27% 0.57 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.45 89.00% 0.60 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.50 90.00% 0.58 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

        1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่มน้ำ

โขง” 

4.45 89.09% 0.58 มาก 

   2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที ่มี

ประสิทธิภาพ 

4.36 87.27% 0.57 มาก 

  3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.50 90.00% 0.50 มาก 

       4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.27 85.45% 0.69 มาก 

       5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.41 88.18% 0.72 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.18 83.64% 0.83 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.33 86.51% 0.62 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.34 86.88% 0.61 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการยาง

และพอลิเมอร์ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 86.51 ใน

ด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 86.88 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอน

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 92.73 รองลงมา คือ ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 91.64 ด้านความภาคภูมิใจต่อ

มหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 89.00 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 88.79 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตร
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ได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 88.73 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 86.67 และ 

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 72.73 ตามลำดับ 

 

11) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตร์สิ่งแวดล้อม 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.77 75.33% 1.19 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.94 78.89% 1.18 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.83 76.67% 1.21 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.83 76.67% 1.17 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.61 72.22% 1.21 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.61 72.22% 1.16 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.08 81.56% 1.17 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.11 82.22% 1.10 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.11 82.22% 1.10 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.00 80.00% 1.20 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.11 82.22% 1.24 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.06 81.11% 1.22 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.35 66.94% 1.26 ปาน

กลาง 
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     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.17 63.33% 1.12 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.11 62.22% 1.37 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.33 66.67% 1.25 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.78 75.56% 1.31 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.70 74.07% 1.14 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.61 72.22% 1.11 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.72 74.44% 1.19 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.67 73.33% 1.05 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.89 77.78% 1.15 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.78 75.56% 1.08 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.56 71.11% 1.26 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.85 77.04% 1.25 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.89 77.78% 1.24 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.83 76.67% 1.26 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

3.83 76.67% 1.26 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.92 78.44% 1.23 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.94 78.89% 1.27 มาก 
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6.2 ด้านความรู้ 4.00 80.00% 1.25 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.94 78.89% 1.22 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 3.89 77.78% 1.24 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.83 76.67% 1.17 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.89 77.78% 1.21 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

3.94 78.89% 1.18 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.83 76.67% 1.26 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.83 76.67% 1.21 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.83 76.67% 1.21 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.89 77.78% 1.24 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.78 75.56% 1.27 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.89 77.78% 1.24 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.75 74.99% 1.20 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.78 75.56% 1.21 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตร์

สิ่งแวดล้อม พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 74.99 ในด้านที่ 

1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 75.56 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ 81.56 รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 

78.44 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 77.78 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 77.04 
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ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 75.33 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 74.07 และด้านสภาพแวดล้อมการ

เรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 66.94 ตามลำดับ 

 

12) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาอาชีวอนามัยและความปลอดภัย 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.37 87.46% 0.60 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.36 87.12% 0.63 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.46 89.15% 0.56 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.39 87.80% 0.55 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.36 87.12% 0.63 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.31 86.10% 0.64 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.42 88.47% 0.62 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.49 89.83% 0.59 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.37 87.46% 0.61 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.47 89.49% 0.62 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.42 88.47% 0.59 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.36 87.12% 0.68 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.03 80.59% 0.86 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.98 79.66% 0.97 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.88 77.63% 0.96 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.97 79.32% 0.84 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.29 85.76% 0.67 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.40 87.91% 0.65 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.42 88.47% 0.64 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.36 87.12% 0.68 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.46 89.15% 0.62 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.42 88.47% 0.64 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.39 87.80% 0.64 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.32 86.44% 0.67 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.39 87.80% 0.58 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.36 87.12% 0.58 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.39 87.80% 0.58 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.42 88.47% 0.59 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.43 88.61% 0.57 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.39 87.80% 0.55 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

6.2 ด้านความรู้ 4.46 89.15% 0.59 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.44 88.81% 0.56 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.44 88.81% 0.56 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.42 88.47% 0.59 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.48 89.59% 0.57 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.56 91.19% 0.53 มากที่สุด 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.44 88.81% 0.59 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.34 86.78% 0.65 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.42 88.47% 0.59 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.41 88.14% 0.61 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.39 87.80% 0.61 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.42 88.47% 0.56 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.32 86.45% 0.66 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.34 86.81% 0.65 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาอาชีวอนามัยและ               

ความปลอดภัย พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 86.45 ในด้านที่ 

1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 86.81 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านความภาคภูมิใจต่อ

มหาวิทยาลัยมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 89.59 รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของ

นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 88.61 ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 88.47 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็น           
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ร้อยละ 87.91 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 87.80 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 87.46 และด้าน

สภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 80.59 ตามลำดับ 

 

13) หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเคมี 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.34 86.86% 0.51 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.29 85.71% 0.45 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.43 88.57% 0.49 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.57 91.43% 0.49 มากที่สุด 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.29 85.71% 0.45 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.14 82.86% 0.64 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.43 88.57% 0.49 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.43 88.57% 0.49 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.57 91.43% 0.49 มากที่สุด 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.29 85.71% 0.45 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.43 88.57% 0.49 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.43 88.57% 0.49 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.32 86.43% 0.71 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.29 85.71% 0.70 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.29 85.71% 0.70 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.43 88.57% 0.73 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.29 85.71% 0.70 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.33 86.67% 0.47 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.29 85.71% 0.45 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.43 88.57% 0.49 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.29 85.71% 0.45 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.29 85.71% 0.45 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.29 85.71% 0.45 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.43 88.57% 0.49 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.43 88.57% 0.49 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.43 88.57% 0.49 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.43 88.57% 0.49 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.43 88.57% 0.49 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.37 87.43% 0.52 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.29 85.71% 0.45 มาก 
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6.2 ด้านความรู้ 4.29 85.71% 0.45 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.57 91.43% 0.49 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.43 88.57% 0.49 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.29 85.71% 0.70 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.43 88.57% 0.52 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.43 88.57% 0.49 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.43 88.57% 0.49 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.29 85.71% 0.70 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.43 88.57% 0.49 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.43 88.57% 0.49 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.57 91.43% 0.49 มากที่สุด 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.57 91.43% 0.49 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.37 87.42% 0.53 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.37 87.42% 0.53 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเคมี พบว่า มีความ

พึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 87.42 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ใน

ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 87.42 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 88.57  

รองลงมา คือ ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 88.57  ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็น           

ร้อยละ 88.57 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 87.43 ด้านหลักสูตร 
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คิดเป็นร้อยละ 86.86 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 86.67 และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็น

ร้อยละ 86.43 ตามลำดับ  

 

14) หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.00 80.00% 0.00 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.75 95.00% 0.00 มากที่สุด 
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     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.33 86.67% 0.00 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.67 93.33% 0.00 มากที่สุด 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.20 84.00% 0.00 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.00 80.00% 0.00 มาก 
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6.2 ด้านความรู้ 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.35 87.00% 0.00 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.33 86.50% 0.00 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยี

สารสนเทศ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 87.00 ในด้านที่ 1-

6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 86.50 ซึ ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านความภาคภูมิใจต่อ

มหาวิทยาลัยมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 95.00 

ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 93.33 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 86.67 ด้านการเรียนรู้
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ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 84.00  ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 80.00 และ 

ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 80.00 ตามลำดับ 

 

15) หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ศึกษา 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.36 87.20% 0.61 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.20 84.00% 0.60 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.30 86.00% 0.64 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.40 88.00% 0.66 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.40 88.00% 0.66 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.56 91.20% 0.62 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.70 94.00% 0.46 มากที่สุด 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.50 90.00% 0.67 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.50 90.00% 0.67 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.50 90.00% 0.81 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.15 83.00% 0.69 มาก 
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     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.10 82.00% 0.70 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.10 82.00% 0.70 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.10 82.00% 0.70 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.30 86.00% 0.64 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.55 91.00% 0.63 มากที่สุด 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.70 94.00% 0.46 มากที่สุด 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.50 90.00% 0.67 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.50 90.00% 0.67 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.60 92.00% 0.66 มากที่สุด 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.60 92.00% 0.66 มากที่สุด 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.40 88.00% 0.66 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.47 89.33% 0.61 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.50 90.00% 0.67 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.50 90.00% 0.67 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.40 88.00% 0.49 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.56 91.20% 0.49 มากที่สุด 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

6.2 ด้านความรู้ 4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.50 90.00% 0.50 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.70 94.00% 0.44 มากที่สุด 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.80 96.00% 0.40 มากที่สุด 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.42 88.35% 0.63 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.44 88.82% 0.61 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตร -

ศึกษา พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 88.35 ในด้านที่ 1-6 

มีความพึงพอใจอยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 88.82  ซึ ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านความภาคภูมิใจต่อ

มหาวิทยาลัยมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 94.00 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 91.20 ด้านการเรียนรู้

ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 91.20 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 
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91.00 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 89.33 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 87.20 และด้านสภาพแวดล้อม

การเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 83.00 ตามลำดับ 

 

16) หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาเคมี 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.33 86.67% 0.47 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.33 86.67% 0.46 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.33 86.67% 0.47 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.17 83.33% 0.37 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.96 79.17% 0.72 มาก 
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     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.83 76.67% 0.69 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.82 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.83 76.67% 0.69 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.17 83.33% 0.69 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.14 82.78% 0.41 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.17 83.33% 0.37 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.17 83.33% 0.37 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.33 86.67% 0.47 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.00 80.00% 0.58 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.17 83.33% 0.69 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.39 87.78% 0.48 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.33 86.67% 0.44 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.17 83.33% 0.37 มาก 
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6.2 ด้านความรู้ 4.50 90.00% 0.50 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.33 86.67% 0.47 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.50 90.00% 0.50 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.17 83.33% 0.37 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.32 86.33% 0.45 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.17 83.33% 0.37 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.50 90.00% 0.50 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.17 83.33% 0.37 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.17 83.33% 0.37 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.23 84.61% 0.51 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.25 84.95% 0.50 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาเคมี พบว่า มีความพึงพอใจต่อ

คุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 84.61 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 

คิดเป็นร้อยละ 84.95 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการวัดและประเมินผลมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 87.78  

รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 86.67 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของ

นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 86.67 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 86.67 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อย
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ละ 86.33 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 82.78  และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 

79.17 ตามลำดับ 

 

17) หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาฟิสิกส์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.65 73.00% 0.50 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.50 70.00% 0.50 ปาน

กลาง 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.00 80.00% 0.71 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.75 75.00% 0.43 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.25 65.00% 0.43 ปาน

กลาง 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.75 75.00% 0.43 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.10 82.00% 0.74 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.25 85.00% 0.43 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.00 80.00% 0.71 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.00 80.00% 0.71 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.25 85.00% 0.83 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.00 80.00% 1.00 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.31 66.25% 0.54 ปาน

กลาง 
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     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.25 65.00% 0.43 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.25 65.00% 0.43 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.25 65.00% 0.43 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.50 70.00% 0.87 ปาน

กลาง 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.46 69.17% 0.59 ปาน

กลาง 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.25 65.00% 0.83 ปาน

กลาง 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.25 65.00% 0.43 ปาน

กลาง 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.50 70.00% 0.87 ปาน

กลาง 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.75 75.00% 0.43 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.50 70.00% 0.50 ปาน

กลาง 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.50 70.00% 0.50 ปาน

กลาง 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.75 75.00% 0.68 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.75 75.00% 0.83 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.00 80.00% 0.71 มาก 
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 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

3.50 70.00% 0.50 ปาน

กลาง 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.25 85.00% 0.75 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.25 85.00% 0.43 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.25 85.00% 0.83 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.25 85.00% 0.83 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.25 85.00% 0.83 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.25 85.00% 0.83 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.23 84.50% 0.39 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.25 85.00% 0.43 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.25 85.00% 0.43 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.25 85.00% 0.43 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.25 85.00% 0.43 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.25 85.00% 0.43 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.75 75.00% 0.43 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.65 73.08% 0.61 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.75 75.07% 0.63 มาก 
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จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาฟิสิกส์ พบว่า มีความพึงพอใจ

ต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 73.08 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับ

มาก คิดเป็นร้อยละ 75.07  ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของ

นักศึกษามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 85.00 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 84.50 

ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 82.00 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 75.00 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อย

ละ 73.00 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 69.17 และ ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 

66.25 ตามลำดับ 

 

18) หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ศึกษา 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.64 92.80% 0.47 มากที่สุด 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.80 96.00% 0.40 มากที่สุด 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.96 99.20% 0.08 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.80 96.00% 0.40 มากที่สุด 



ห น้ า  | 93 

 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.95 79.00% 0.55 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.80 76.00% 0.40 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.63 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.20 84.00% 0.75 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.80 76.00% 0.40 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.73 94.67% 0.43 มากที่สุด 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.80 96.00% 0.40 มากที่สุด 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.80 96.00% 0.40 มากที่สุด 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.80 96.00% 0.40 มากที่สุด 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.80 96.00% 0.40 มากที่สุด 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 



ห น้ า  | 94 

 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.88 97.60% 0.24 มากที่สุด 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.80 96.00% 0.40 มากที่สุด 

6.2 ด้านความรู้ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.80 96.00% 0.40 มากที่สุด 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.80 96.00% 0.40 มากที่สุด 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.92 98.40% 0.13 มากที่สุด 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.80 96.00% 0.40 มากที่สุด 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.66 93.13% 0.31 มากที่สุด 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.69 93.88% 0.29 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.80 96.00% 0.40 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.80 96.00% 0.40 มากที่สุด 
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จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ศึกษา พบว่า         

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 93.13 ในด้านที่ 1-6 มีความ   

พึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 93.88 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการวัดและประเมินผลมาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู ้สอน คิดเป็นร้อยละ 99.20 ด้านความภาคภูมิใจต่อ

มหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 98.40 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็น            

ร้อยละ 97.60 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 94.67  ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 92.80 และ          

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 79.00 ตามลำดับ 

 

3.3.7.3 คณะวิศวกรรมศาสตร์ 

1) ภาพรวมของคณะ 

สถานภาพการตอบแบบสอบถาม 

คณะวิศวกรรมศาสตร์มีจำนวนบัณฑิตที ่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ ้น 513 คน จากจำนวนผู ้สำเร็จ

การศึกษา จำนวน 555 คน คิดเป็นร้อยละ 92.43 สามารถจำแนกเป็นหลักสูตรได้ ดังนี้ 

หลักสูตร 
ผู้สำเร็จ 

การศึกษา 

ผู้ตอบ 

แบบสอบถาม 

คิดเป็น 

ร้อยละ 

1. หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมเคมีและชีวภาพ 43 42 97.67 

2. หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมเครื่องกล 153 139 90.85 

3. หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมไฟฟ้า 91 81 89.01 

4. หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมโยธา 94 90 95.74 

5. หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมสิ่งแวดล้อม 38 32 84.21 

6. หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมอุตสาหการ 122 115 94.26 

7. หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมเครื่องกล 2 2 100.00 

10. หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมสิ่งแวดล้อม 1 1 100.00 

11. หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมอุตสาหการ 1 1 100.00 

12. หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมโยธา 1 1 100.00 

13. หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมสิ่งแวดล้อม 1 1 100.00 

14.  หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมอุตสาหการ 8 8 100.00 

รวมทั้งสิ้น 555 513 92.43 

 



ห น้ า  | 96 

 

ความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตร ในภาพรวมระดับคณะ จำแนกรายด้าน 

 ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ (%) 

 1.  ด้านหลักสูตร 4.36 87.2 

 2.  ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.44 88.8 

 3.  ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.18 83.6 

 4.  ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.31 86.2 

 5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.34 86.8 

 6.  ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.43 88.6 

 7.  ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.43 88.6 

 8.  ด้านความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการมหาวิทยาลัย 4.45 89 

 

2) หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมเคมีและชีวภาพ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.19 83.71% 0.62 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.24 84.76% 0.61 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.21 84.29% 0.64 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.19 83.81% 0.63 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.12 82.38% 0.62 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.17 83.33% 0.61 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.28 85.62% 0.63 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.33 86.67% 0.60 มาก 
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2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.21 84.29% 0.64 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.29 85.71% 0.66 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.26 85.24% 0.66 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.31 86.19% 0.60 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.96 79.29% 0.82 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.93 78.57% 0.86 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.83 76.67% 0.95 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.79 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.10 81.90% 0.68 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.17 83.41% 0.71 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.12 82.38% 0.70 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.19 83.81% 0.70 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.17 83.33% 0.69 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.21 84.29% 0.71 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.19 83.81% 0.73 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.14 82.86% 0.74 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.25 85.08% 0.64 มาก 



ห น้ า  | 98 

 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.24 84.76% 0.65 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.26 85.24% 0.62 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.26 85.24% 0.66 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.30 86.10% 0.62 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.33 86.67% 0.56 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.33 86.67% 0.60 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.31 86.19% 0.60 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.29 85.71% 0.66 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.26 85.24% 0.66 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.30 86.05% 0.69 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.36 87.14% 0.68 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.31 86.19% 0.67 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.33 86.67% 0.68 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.19 83.81% 0.70 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.24 84.76% 0.75 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.17 83.33% 0.69 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.21 84.29% 0.67 มาก 
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เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.17 83.42% 0.69 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.19 83.87% 0.67 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมเคมี   

และชีวภาพ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 83.42              

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 83.87 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการเรียนรู้

ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 86.10  รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจ

ต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 86.05 ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 85.62 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็น      

ร้อยละ 85.08 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 83.71 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 83.41  และ         

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 79.29 ตามลำดับ 

 

3) หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมเครื่องกล 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.87 77.50% 0.82 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.89 77.84% 0.82 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.90 77.99% 0.82 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.91 78.27% 0.82 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.75 74.96% 0.85 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.92 78.42% 0.81 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.04 80.75% 0.85 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.11 82.16% 0.84 มาก 
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2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.01 80.29% 0.83 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.06 81.15% 0.81 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.04 80.72% 0.86 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 3.97 79.42% 0.89 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.59 71.73% 0.98 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.47 69.50% 1.01 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.40 68.06% 1.02 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.58 71.65% 0.97 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.88 77.70% 0.91 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.82 76.40% 0.83 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.86 77.12% 0.81 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.83 76.55% 0.80 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.88 77.55% 0.83 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.85 76.98% 0.79 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.81 76.12% 0.86 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.71 74.10% 0.89 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.84 76.74% 0.85 มาก 
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      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.82 76.40% 0.82 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.83 76.69% 0.84 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

3.86 77.12% 0.87 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.00 79.94% 0.83 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.97 79.42% 0.83 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.01 80.14% 0.84 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.00 80.00% 0.80 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 3.99 79.86% 0.83 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.01 80.29% 0.84 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.13 82.58% 0.89 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.22 84.32% 0.90 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.12 82.45% 0.91 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.04 80.86% 0.87 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.02 80.43% 0.85 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.00 80.00% 0.86 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.02 80.43% 0.84 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.96 79.28% 0.83 มาก 
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เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.83 76.62% 0.86 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.86 77.18% 0.86 มาก 

 

จากตารางความพ ึงพอใจของบ ัณฑ ิตต ่อค ุณภาพหล ักส ูตรว ิศวกรรมศาสตรบ ัณฑ ิต สาขาว ิชา

วิศวกรรมเครื่องกล พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 76.62 

ในด้านที ่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 77.18  ซึ ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้าน                    

ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัยมากที ่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 82.58  รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู ้สอน คิดเป็น                 

ร้อยละ 80.75 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 79.94  ด้านหลักสูตร 

คิดเป็นร้อยละ 77.50 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 76.74 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็น             

ร้อยละ 76.40 และ ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 71.73 ตามลำดับ 

 

4) หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมไฟฟ้า 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.94 78.86% 0.79 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.95 79.01% 0.75 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.01 80.25% 0.81 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.01 80.25% 0.87 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.84 76.79% 0.79 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.90 78.02% 0.75 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.04 80.74% 0.80 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.05 80.99% 0.78 มาก 
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2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.00 80.00% 0.70 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.06 81.23% 0.79 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.04 80.74% 0.88 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.04 80.74% 0.82 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.65 72.90% 0.94 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.54 70.86% 0.92 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.68 73.58% 0.94 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.69 73.83% 0.87 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.67 73.33% 1.04 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.83 76.54% 0.86 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.65 73.09% 0.85 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.84 76.79% 0.85 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.79 75.80% 0.78 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.06 81.23% 0.88 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.91 78.27% 0.82 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.70 74.07% 0.95 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.00 79.92% 0.82 มาก 
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      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.90 78.02% 0.78 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.01 80.25% 0.85 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.07 81.48% 0.81 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.01 80.25% 0.80 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.96 79.26% 0.87 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.02 80.49% 0.77 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.04 80.74% 0.81 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.02 80.49% 0.80 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.01 80.25% 0.78 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.04 80.89% 0.97 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.12 82.47% 1.01 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.04 80.74% 0.96 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.94 78.77% 0.96 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.98 79.51% 0.94 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.93 78.52% 0.87 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.95 79.01% 0.94 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.96 79.26% 0.88 มาก 
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เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.89 77.79% 0.84 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.91 78.20% 0.83 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมไฟฟ้า  

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 77.79 ในด้านที่ 1-6             

มีความพึงพอใจอยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 78.20 ซึ ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านความภาคภูมิใจต่อ

มหาวิทยาลัยมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80.89 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 80.74 ด้านการเรียนรู้

ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 80.25  ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็น            

ร้อยละ 79.92 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 78.86 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 76.54 และด้าน

สภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 72.90 ตามลำดับ 

 

5) หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมโยธา 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.05 80.93% 0.89 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.08 81.56% 0.85 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.08 81.56% 0.83 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.13 82.67% 0.88 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.02 80.44% 0.95 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.92 78.44% 0.91 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.22 84.49% 0.92 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.26 85.11% 0.89 มาก 
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2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.20 84.00% 0.86 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.16 83.11% 0.95 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.26 85.11% 0.95 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.26 85.11% 0.93 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.73 74.56% 0.99 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.71 74.22% 0.98 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.66 73.11% 1.06 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.71 74.22% 1.00 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.83 76.67% 0.93 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.01 80.11% 0.87 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.00 80.00% 0.89 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.98 79.56% 0.88 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.06 81.11% 0.91 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.97 79.33% 0.84 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.01 80.22% 0.84 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.02 80.44% 0.86 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.08 81.56% 0.90 มาก 
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      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.03 80.67% 0.87 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.10 82.00% 0.92 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.10 82.00% 0.90 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.10 82.04% 0.88 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.21 84.22% 0.84 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.16 83.11% 0.93 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.08 81.56% 0.90 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.06 81.11% 0.85 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.01 80.22% 0.90 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.02 80.40% 0.92 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.10 82.00% 0.91 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.98 79.56% 0.95 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.96 79.11% 0.92 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.93 78.67% 0.93 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.88 77.56% 1.00 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.96 79.11% 0.91 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.01 80.22% 0.90 มาก 
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เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.02 80.33% 0.91 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.03 80.61% 0.91 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมโยธา  

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.33 ในด้านที่ 1-6                 

มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.61 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด             

คิดเป็นร้อยละ 84.49 รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู ้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็น                 

ร ้อยละ 82.04 ด้านการว ัดและประเมินผล คิดเป ็นร ้อยละ 81.56  ด้านหลักส ูตร ค ิดเป ็นร้อยละ 80.93                       

ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 80.40 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 80.11 และ 

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 74.56 ตามลำดับ 

 

6) หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมสิ่งแวดล้อม 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.14 82.75% 0.85 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.16 83.13% 0.83 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.16 83.13% 0.87 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.19 83.75% 0.85 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.03 80.63% 0.88 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.16 83.13% 0.83 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.25 85.00% 0.87 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.34 86.88% 0.85 มาก 
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2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.28 85.63% 0.87 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.19 83.75% 0.92 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.19 83.75% 0.85 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.25 85.00% 0.87 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.96 79.22% 0.88 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.97 79.38% 0.85 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.81 76.25% 0.98 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.87 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.06 81.25% 0.83 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.05 81.04% 0.87 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.91 78.13% 0.80 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.13 82.50% 0.86 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.09 81.88% 0.88 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.16 83.13% 0.87 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.09 81.88% 0.84 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.94 78.75% 0.97 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.10 82.08% 0.92 มาก 
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      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.06 81.25% 0.90 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.09 81.88% 0.91 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.16 83.13% 0.94 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.15 83.00% 0.91 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.06 81.25% 0.86 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.13 82.50% 0.89 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.25 85.00% 0.94 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.19 83.75% 0.95 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.13 82.50% 0.93 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.15 82.94% 0.93 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.16 83.13% 0.91 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.09 81.88% 0.98 มาก 

   2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที ่มี

ประสิทธิภาพ 

4.13 82.50% 0.96 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.13 82.50% 0.93 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.19 83.75% 0.98 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.16 83.13% 0.97 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.06 81.25% 0.93 มาก 
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เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.10 82.02% 0.88 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.11 82.18% 0.88 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรม

สิ่งแวดล้อม พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 82.02              

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 82.18 ซ่ึงส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอน

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 85.00 รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิด

เป็นร้อยละ 83.00 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 82.94 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 82.75 

ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 82.08 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 81.04  และ ด้าน

สภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 79.22 ตามลำดับ 

 

7) หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมอุตสาหการ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.11 82.16% 0.79 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.10 82.09% 0.86 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.15 82.96% 0.78 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.13 82.61% 0.81 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.04 80.87% 0.78 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.11 82.26% 0.72 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.27 85.43% 0.72 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.34 86.78% 0.74 มาก 
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2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.23 84.52% 0.71 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.22 84.35% 0.73 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.28 85.57% 0.70 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.30 85.91% 0.72 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.88 77.65% 0.79 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.81 76.17% 0.76 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.79 75.83% 0.85 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.90 78.09% 0.73 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.03 80.52% 0.83 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.08 81.51% 0.73 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.09 81.74% 0.69 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.08 81.57% 0.75 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.11 82.26% 0.68 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.06 81.22% 0.71 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.11 82.26% 0.73 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.00 80.00% 0.79 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.10 81.97% 0.71 มาก 
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      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.07 81.39% 0.69 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.12 82.43% 0.75 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.10 82.09% 0.70 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.19 83.83% 0.71 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.17 83.30% 0.73 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.18 83.65% 0.67 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.20 84.00% 0.74 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.26 85.22% 0.67 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.15 82.96% 0.74 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.30 86.03% 0.77 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.40 88.00% 0.76 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.23 84.70% 0.82 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.19 83.83% 0.74 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.27 85.39% 0.75 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.16 83.13% 0.76 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.17 83.30% 0.84 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.23 84.70% 0.75 มาก 
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เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.09 81.74% 0.75 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.10 82.09% 0.74 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรม            

อุตสาหการ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.74 ในด้านที่ 

1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 82.09 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านความภาคภูมิใจต่อ

มหาวิทยาลัยมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 86.03 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 85.43 ด้านการเรียนรู้

ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 83.83 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 82.16 ด้านการ

วัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 81.97  ด้านการจัดการเร ียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 81.51  และ ด้าน

สภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 77.65 ตามลำดับ 

 

8) หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมเครื่องกล 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.90 98.00% 0.10 มากที่สุด 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.63 92.50% 0.38 มากที่สุด 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.50 90.00% 0.50 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.83 96.67% 0.17 มากที่สุด 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.50 90.00% 0.50 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.50 90.00% 0.50 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.2 ด้านความรู้ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.87 97.43% 0.13 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.89 97.86% 0.11 มากที่สุด 

 

จากตาร า งคว ามพ ึ งพอ ใจของบ ัณฑ ิ ตต ่ อค ุณภาพหล ั กส ู ต ร ว ิ ศ วกรรมศาสตรมหาบ ัณฑิต                              

สาขาวิชาวิศวกรรมเครื่องกล พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็น

ร้อยละ 97.43 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.86 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ

ในด้านอาจารย์ผู ้สอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00  รองลงมา คือ ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 

100.00 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 100.00 ด้านความภาคภูมิใจ

ต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 100.00 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 98.00 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็น

ร้อยละ 96.67 และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 92.50 ตามลำดับ 

 

9) หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมสิ่งแวดล้อม 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.40 88.00% 0.00 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.40 88.00% 0.00 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.50 90.00% 0.00 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.17 83.33% 0.00 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.00 80.00% 0.00 มาก 
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      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.60 92.00% 0.00 มากที่สุด 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.2 ด้านความรู้ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.70 94.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.00 80.00% 0.00 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.29 85.87% 0.00 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.34 86.89% 0.00 มาก 

 

จากตาร า งคว ามพ ึ งพอ ใจของบ ัณฑ ิ ตต ่ อค ุณภาพหล ั กส ู ต ร ว ิ ศ วกรรมศาสตรมหาบ ัณฑิต                                 

สาขาวิชาวิศวกรรมสิ่งแวดล้อม พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็น      

ร้อยละ 85.87 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 86.89 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ           

ในด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัยมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 94.00 รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้

พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 92.00  ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู ้ คิดเป็นร้อยละ 90.00                

ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 88.00 ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 88.00 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็น

ร้อยละ 83.33 และด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 80.00 ตามลำดับ 

 

10) หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมอุตสาหการ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.00 80.00% 0.00 มาก 
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2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.00 80.00% 0.00 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.00 80.00% 0.00 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.00 80.00% 0.00 มาก 
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      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

      7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.00 80.00% 0.00 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.00 80.00% 0.00 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.00 80.00% 0.00 มาก 
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เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรว ิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา                    

วิศวกรรมอุตสาหการ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.00 

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.00 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านหลักสูตรมาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80.00 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 80.00 ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิด

เป็นร้อยละ 80.00 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 80.00 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 

80.00 ด้านการเรียนรู ้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 80.00  และด้านความ

ภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 80.00 ตามลำดับ 

 

11) หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมโยธา 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.80 96.00% 0.00 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.50 90.00% 0.00 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.2 ด้านความรู้ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.86 97.20% 0.00 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.88 97.67% 0.00 มากที่สุด 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมโยธา พบว่า มีความ

พึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.20 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจ

อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.67 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านด้านหลักสูตรมากที่สุด คิดเป็น             

ร้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 100.00 ด้านการวัดและประเมินผล             

คิดเป็นร้อยละ 100.00 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 100.00                

ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 100.00  ด้านอาจารย์ผู ้สอน คิดเป็นร้อยละ 96.00  และ              

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 90.00 ตามลำดับ 

 

12) หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมสิ่งแวดล้อม 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.2 ด้านความรู้ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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เฉลี่ย (1-5) ด้าน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมสิ่งแวดล้อม  พบว่า 

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 ในด้านที่ 1-6                        

มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00  ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านหลักสูตรมากที่สุด     

คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 100.00 ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้             

คิดเป็นร้อยละ 100.00 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 100.00  ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็น             

ร้อยละ 100.00 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 100.00  และ              

ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 100.00 ตามลำดับ 

 

13) หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมอุตสาหการ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.78 95.50% 0.43 มากที่สุด 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.50 90.00% 1.00 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.63 92.50% 0.70 มากที่สุด 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.78 95.63% 0.41 มากที่สุด 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.88 97.50% 0.33 มากที่สุด 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.75 95.00% 0.42 มากที่สุด 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.88 97.50% 0.33 มากที่สุด 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.88 97.50% 0.33 มากที่สุด 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.63 92.50% 0.48 มากที่สุด 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.63 92.50% 0.48 มากที่สุด 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 
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      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

6.2 ด้านความรู้ 4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.81 96.23% 0.34 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.80 96.02% 0.35 มากที่สุด 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมอุตสาหการ  พบว่า 

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที ่ 1-5 อยู ่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.23  ในด้านที ่ 1-6                     

มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 96.02 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 100.00 ด้านสภาพแวดล้อม

การเรียนรู ้ คิดเป็นร้อยละ 95.63 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 95.50 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็น                

ร้อยละ 95.00 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 95.00 และด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนา

คุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 95.00 ตามลำดับ 

 

3.3.7.4 คณะศิลปประยุกต์และสถาปัตยกรรมศาสตร์ 

1) ภาพรวมของคณะ 

สถานภาพการตอบแบบสอบถาม 

คณะศิลปประยุกต์และสถาปัตยกรรมศาสตร์มีจำนวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ ้น 56 คน จาก

จำนวนผู้สำเร็จการศึกษา จำนวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 90.32 สามารถจำแนกเป็นหลักสูตรได้ ดังนี้ 

หลักสูตร 
ผู้สำเร็จ 

การศึกษา 

ผู้ตอบ 

แบบสอบถาม 

คิดเป็น 

ร้อยละ 

1. หลักสูตรศิลปประยุกต์บ ัณฑิต สาขาวิชาการออกแบบ

อุตสาหกรรม 

30 24 80.00 

2. หลักสูตรสถาปัตยกรรมศาสตร์ สาขาวิชาสถาปัตยกรรม-

ศาสตร์ 

32 32 100.00 

รวมทั้งสิ้น 65 56 90.32 

 

ความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตร ในภาพรวมระดับคณะ จำแนกรายด้าน 

 ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ (%) 

 1.  ด้านหลักสูตร 3.62 72.4 

 2.  ด้านอาจารย์ผู้สอน 3.65 73 
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 ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ (%) 

 3.  ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.17 63.4 

 4.  ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.5 70 

 5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.40 68 

 6.  ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.57 71.4 

 7.  ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.46 69.2 

 8.  ด้านความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการมหาวิทยาลัย 3.36 67.2 

 

2) หลักสูตรศิลปกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการออกแบบอุตสาหกรรม 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 2.74 54.86% 1.02 ปาน

กลาง 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.00 60.00% 0.93 ปาน

กลาง 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

2.79 55.71% 0.94 ปาน

กลาง 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

2.93 58.57% 1.03 ปาน

กลาง 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

2.36 47.14% 1.04 น้อย 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

2.64 52.86% 1.17 ปาน

กลาง 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 2.71 54.29% 1.48 ปาน

กลาง 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 2.71 54.29% 1.44 ปาน

กลาง 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

2.57 51.43% 1.40 ปาน

กลาง 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

2.79 55.71% 1.47 ปาน

กลาง 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

2.64 52.86% 1.54 ปาน

กลาง 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 2.86 57.14% 1.55 ปาน

กลาง 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 2.43 48.57% 1.24 น้อย 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

2.21 44.29% 1.26 น้อย 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

2.14 42.86% 1.19 น้อย 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

2.64 52.86% 1.23 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 2.71 54.29% 1.28 ปาน

กลาง 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 2.65 53.10% 1.17 ปาน

กลาง 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

2.43 48.57% 1.18 น้อย 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

2.64 52.86% 1.17 ปาน

กลาง 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

2.50 50.00% 1.12 น้อย 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 2.93 58.57% 1.10 ปาน

กลาง 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 2.71 54.29% 1.16 ปาน

กลาง 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 2.71 54.29% 1.28 ปาน

กลาง 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 2.43 48.57% 1.10 น้อย 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

2.79 55.71% 1.08 ปาน

กลาง 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

2.29 45.71% 0.96 น้อย 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

2.21 44.29% 1.26 น้อย 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 2.91 58.29% 1.20 ปาน

กลาง 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.00 60.00% 1.25 ปาน

กลาง 

6.2 ด้านความรู้ 2.93 58.57% 1.22 ปาน

กลาง 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.00 60.00% 1.36 ปาน

กลาง 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 2.86 57.14% 1.12 ปาน

กลาง 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

2.79 55.71% 1.01 ปาน

กลาง 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 2.99 59.71% 1.34 ปาน

กลาง 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

3.21 64.29% 1.42 ปาน

กลาง 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

2.86 57.14% 1.51 ปาน

กลาง 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

2.79 55.71% 1.21 ปาน

กลาง 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 2.71 54.29% 1.16 ปาน

กลาง 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 2.79 55.71% 1.21 ปาน

กลาง 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

2.64 52.86% 1.17 ปาน

กลาง 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

2.57 51.43% 1.12 ปาน

กลาง 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 2.59 51.88% 1.20 ปาน

กลาง 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 2.65 52.94% 1.20 ปาน

กลาง 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรศิลปกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการออกแบบ

อุตสาหกรรม พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 51.88 

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 52.94  ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านความ

ภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัยมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 59.71  รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนา

คุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 58.29 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 54.86 ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อย

ละ 54.29 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 53.10 ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 48.57 

และ ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 48.57 ตามลำดับ 
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3) หลักสูตรสถาปัตยกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาสถาปัตยกรรมศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.09 81.75% 0.90 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.09 81.88% 0.76 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.19 83.75% 0.98 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.00 80.00% 0.90 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.13 82.50% 0.89 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.03 80.63% 0.95 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.20 84.00% 0.92 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.16 83.13% 0.97 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.16 83.13% 0.97 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.28 85.63% 0.87 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.22 84.38% 0.96 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.19 83.75% 0.85 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.65 72.97% 0.96 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.66 73.13% 0.99 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.72 74.38% 0.91 มาก 
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    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.63 72.50% 0.99 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.59 71.88% 0.96 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.02 80.31% 0.89 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.97 79.38% 0.88 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.13 82.50% 0.86 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.00 80.00% 0.83 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.06 81.25% 0.90 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.94 78.75% 0.90 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.00 80.00% 0.97 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.92 78.33% 0.96 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.84 76.88% 0.97 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.84 76.88% 1.00 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.06 81.25% 0.90 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.99 79.75% 0.88 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.06 81.25% 0.97 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 3.91 78.13% 0.88 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.94 78.75% 0.79 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.03 80.63% 0.88 มาก 
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6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.00 80.00% 0.87 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.77 75.44% 0.83 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

3.84 76.88% 0.79 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.69 73.75% 0.85 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.72 74.38% 0.80 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.69 73.75% 0.88 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.72 74.38% 0.91 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.69 73.75% 0.88 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.69 73.75% 0.92 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.97 79.47% 0.93 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.98 79.52% 0.92 มาก 

 

จากตาร า งคว ามพ ึ งพอ ใจของบ ัณฑ ิ ตต ่ อค ุณภาพหล ั กส ู ต รสถาป ั ตยกรรมศาสตรบ ัณฑิต                               

สาขาวิชาสถาปัตยกรรมศาสตร์ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็น   

ร้อยละ 79.47 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 79.52 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจใน

ด้านด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.00 รองลงมา คือ ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 81.75 ด้านการ

จัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 80.31 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็น

ร้อยละ 79.75 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 78.33 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 

75.44 และ ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 72.97 ตามลำดับ 
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3.3.7.5 คณะเภสัชศาสตร์ 

1) ภาพรวมของคณะ 

สถานภาพการตอบแบบสอบถาม 

คณะเภสัชศาสตร์มีจำนวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 114 คน จากจำนวนผู้สำเร็จการศึกษา 

จำนวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 96.61 สามารถจำแนกเป็นหลักสูตรได้ ดังนี้ 

หลักสูตร 
ผู้สำเร็จ 

การศึกษา 

ผู้ตอบ 

แบบสอบถาม 

คิดเป็น 

ร้อยละ 

1. หลักสูตรเภสัชศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเภสัชศาสตร์ 112 108 96.43 

2. หลักสูตรเภสัชศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเภสัชกรรมคลินิก 2 2 100.00 

3. หลักสูตรเภสัชศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเภสัชศาสตร์

ชีวภาพ 

1 1 100.00 

4. หลักสูตรเภสัชศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาศาสตร์แห่ง

เครื่องสำอางและผลิตภัณฑ์สุขภาพ 

2 2 100.00 

5. หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาเภสัชศาสตร์ 1 1 100.00 

รวมทั้งสิ้น 118 114 96.61 

 

ความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตร ในภาพรวมระดับคณะ จำแนกรายด้าน 

 ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ (%) 

 1.  ด้านหลักสูตร 4.25 85 

 2.  ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.51 90.2 

 3.  ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.87 77.4 

 4.  ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.28 85.6 

 5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.34 86.8 

 6.  ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.34 86.8 

 7.  ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.23 84.6 

 8.  ด้านความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการมหาวิทยาลัย 4.23 84.6 
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2) หลักสูตรเภสัชศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเภสัชศาสตร์  

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.13 82.59% 0.79 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.11 82.22% 0.75 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.20 84.07% 0.74 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.19 83.89% 0.78 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.10 82.04% 0.83 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.04 80.74% 0.85 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.28 85.56% 0.76 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.35 87.04% 0.75 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.26 85.19% 0.76 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.27 85.37% 0.74 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.27 85.37% 0.74 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.24 84.81% 0.83 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.65 72.96% 0.90 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.68 73.52% 0.86 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.68 73.52% 0.85 มาก 
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    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.63 72.59% 0.91 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.61 72.22% 0.99 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.95 79.01% 0.83 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.06 81.11% 0.79 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.97 79.44% 0.75 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.03 80.56% 0.80 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.97 79.44% 0.81 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.94 78.89% 0.81 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.73 74.63% 1.01 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.15 82.90% 0.75 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.08 81.67% 0.75 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.15 82.96% 0.74 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.20 84.07% 0.77 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.14 82.78% 0.76 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.10 82.04% 0.77 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.27 85.37% 0.72 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.19 83.70% 0.76 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.11 82.22% 0.80 มาก 
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6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.03 80.56% 0.78 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.92 78.46% 0.78 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.01 80.19% 0.75 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.96 79.26% 0.78 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.75 75.00% 0.84 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.87 77.41% 0.81 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.75 75.00% 0.87 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.85 77.04% 0.77 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.96 79.26% 0.68 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.03 80.60% 0.81 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.05 80.97% 0.80 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรเภสัชศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเภสัชศาสตร์  พบว่า             

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.60 ในด้านที่ 1-6 มีความพึง

พอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.97 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็น             

ร้อยละ 85.56 รองลงมา คือ ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 82.90 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้

พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 82.78 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 82.59 ด้านการจัดการเรียนการ

สอน คิดเป็นร้อยละ 79.01 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 78.46 และ ด้านสภาพแวดล้อมการ

เรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 72.96 ตามลำดับ 

 



ห น้ า  | 144 

 

2) หลักสูตรเภสัชศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเภสัชศาสตร์ชีวภาพ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.85 77.00% 1.25 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.00 80.00% 1.22 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.00 80.00% 1.22 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.75 75.00% 1.64 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.75 75.00% 1.09 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.75 75.00% 1.09 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 3.80 76.00% 1.23 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 3.75 75.00% 1.09 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.00 80.00% 1.22 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

3.50 70.00% 1.50 ปาน

กลาง 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.00 80.00% 1.22 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 3.75 75.00% 1.09 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.44 68.75% 1.05 ปาน

กลาง 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.50 70.00% 0.50 ปาน

กลาง 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.25 65.00% 1.48 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.50 70.00% 1.12 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.50 70.00% 1.12 ปาน

กลาง 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.54 70.83% 0.95 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.50 70.00% 0.87 ปาน

กลาง 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.50 70.00% 0.50 ปาน

กลาง 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.50 70.00% 0.87 ปาน

กลาง 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.25 65.00% 1.30 ปาน

กลาง 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.75 75.00% 1.09 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการ

เรียน 

3.75 75.00% 1.09 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.67 73.33% 0.80 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.50 70.00% 0.87 ปาน

กลาง 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.75 75.00% 0.43 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

3.75 75.00% 1.09 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.60 72.00% 0.96 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.75 75.00% 1.09 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 3.75 75.00% 1.09 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.75 75.00% 0.43 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 3.25 65.00% 1.30 ปาน

กลาง 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.50 70.00% 0.87 ปาน

กลาง 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.78 75.50% 1.20 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.00 80.00% 1.22 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.75 75.00% 1.09 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.75 75.00% 1.09 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.50 70.00% 1.50 ปาน

กลาง 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.25 65.00% 1.30 ปาน

กลาง 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.50 70.00% 0.87 ปาน

กลาง 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.25 65.00% 1.30 ปาน

กลาง 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.66 73.18% 1.06 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.65 72.99% 1.04 มาก 

 



ห น้ า  | 147 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรเภสัชศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเภสัชศาสตร์

ชีวภาพ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที ่ 1 -5 อยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 73.18                     

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 72.99 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านหลักสูตร             

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 77.00 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 76.00  ด้านความภาคภูมิใจต่อ

มหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 75.50 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 73.33 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตร

ได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 72.00 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 70.83 และ 

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 68.75 ตามลำดับ  

 

3) หลักสูตรเภสัชศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเภสัชกรรมคลินิก 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.50 90.00% 0.50 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.50 90.00% 0.50 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.50 90.00% 0.50 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.50 90.00% 0.50 มาก 



ห น้ า  | 148 

 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.50 90.00% 0.50 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.00 80.00% 0.25 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.50 70.00% 0.50 ปาน

กลาง 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.42 88.33% 0.42 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.50 90.00% 0.50 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.50 90.00% 0.50 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.33 86.67% 0.33 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.50 90.00% 0.50 มาก 
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 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.50 90.00% 0.50 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.50 90.00% 0.50 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.50 90.00% 0.50 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.50 90.00% 0.50 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.50 90.00% 0.50 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.50 90.00% 0.50 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.50 90.00% 0.50 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.50 90.00% 0.50 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.35 87.00% 0.40 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.38 87.50% 0.42 มาก 
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จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเภสัชกรรมคลินิก 

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 87.00 ในด้านที่ 1-6 มีความ

พึงพอใจอยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 87.50 ซึ ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านหลักสูตรมากที่สุด คิดเป็น                 

ร้อยละ 90.00 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู ้สอน คิดเป็นร้อยละ 90.00 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนา

คุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 90.00  ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 90.00                       

ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 88.33  ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 86.67  และ                                

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 80.00 ตามลำดับ 

 

4) หลักสูตรเภสัชศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาเภสัชศาสตร์ชีวภาพ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.80 76.00% 0.00 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.00 60.00% 0.00 ปาน

กลาง 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.00 60.00% 0.00 ปาน

กลาง 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.00 60.00% 0.00 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

2.00 40.00% 0.00 น้อย 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.00 60.00% 0.00 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.00 80.00% 0.00 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.17 83.33% 0.00 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.33 86.67% 0.00 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 
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 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.50 90.00% 0.00 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.00 80.00% 0.00 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.00 80.00% 0.00 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.06 81.20% 0.00 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.05 81.00% 0.00 มาก 
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ชีวภาพ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที ่ 1 -5 อยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.20                   

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.00 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอน

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 90.00                        

ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 86.67 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 83.33 ด้านการเรียนรู้

ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 80.00  ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 76.00 และ                          

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 60.00 ตามลำดับ 

 

5) หลักสูตรเภสัชศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาศาสตร์แห่งเครื่องสำอางและผลิตภัณฑ์สุขภาพ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.60 92.00% 0.40 มากที่สุด 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.70 94.00% 0.30 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.50 90.00% 0.50 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.63 92.50% 0.38 มากที่สุด 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.50 90.00% 0.50 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.83 96.67% 0.17 มากที่สุด 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.83 96.67% 0.17 มากที่สุด 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.70 94.00% 0.30 มากที่สุด 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.2 ด้านความรู้ 4.50 90.00% 0.50 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.50 90.00% 0.50 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.50 90.00% 0.50 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.85 97.00% 0.15 มากที่สุด 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.72 94.37% 0.28 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.72 94.31% 0.28 มากที่สุด 
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จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาศาสตร์แห่ง

เครื่องสำอางและผลิตภัณฑ์สุขภาพ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมากที่สุด คิด

เป็นร้อยละ 94.37 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 94.31 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึง

พอใจในด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัยมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.00  รองลงมาคือด้านการจัดการเรียนการ

สอน คิดเป็นร้อยละ 96.67 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 96.67 ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 

94.00 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 94.00  ด้านสภาพแวดล้อม

การเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 92.50 และด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 92.00 ตามลำดับ  

 

6) หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาเภสัชศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.60 92.00% 0.00 มากที่สุด 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.80 96.00% 0.00 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 
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2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.75 95.00% 0.00 มากที่สุด 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการ

เรียน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.67 93.33% 0.00 มากที่สุด 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.2 ด้านความรู้ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.76 95.27% 0.00 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.80 96.06% 0.00 มากที่สุด 
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จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาเภสัชศาสตร์  พบว่า มีความ  

พึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 95.27 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจ

อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.06 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการจัดการเรียนการสอนมากที่สุด               

คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็น          

ร้อยละ 100.00 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 100.00  ด้านอาจารย์ผู ้สอน คิดเป็น                 

ร้อยละ 96.00 ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 95.00 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 93.33 

และด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 92.00 ตามลำดับ 

 

3.3.7.6 วิทยาลัยแพทยศาสตร์และการสาธารณสุข 

1) ภาพรวมของคณะ 

สถานภาพการตอบแบบสอบถาม 

วิทยาลัยแพทยศาสตร์และการสาธารณสุขมีจำนวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ ้น 148 คน จาก

จำนวนผู้สำเร็จการศึกษา จำนวน 159 คน คิดเป็นร้อยละ 93.08 สามารถจำแนกเป็นหลักสูตรได้ ดังนี้ 

หลักสูตร 
ผู้สำเร็จ 

การศึกษา 

ผู้ตอบ 

แบบสอบถาม 

คิดเป็น 

ร้อยละ 

1. หลักสูตรแพทยศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาแพทยศาสตร์ 45 41 91.11 

2. หลักสูตรสาธารณสุขบัณฑิต สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ 50 48 96.00 

3. หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาอนามัยสิ่งแวดล้อม 63 58 92.06 

4. หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาชีวเวชศาสตร์ 1 1 100.00 

รวมทั้งสิ้น 159 148 93.08 

 

ความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตร ในภาพรวมระดับคณะ จำแนกรายด้าน 

 ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ (%) 

 1.  ด้านหลักสูตร 3.66 73.2 

 2.  ด้านอาจารย์ผู้สอน 3.68 73.6 

 3.  ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.48 69.6 

 4.  ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.62 72.4 

 5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.62 72.4 

 6.  ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.68 73.6 
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 ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ (%) 

 7.  ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.5 70 

 8.  ด้านความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการมหาวิทยาลัย 3.56 71.2 

 

2) หลักสูตรแพทยศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาแพทยศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.66 73.27% 0.77 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.63 72.68% 0.79 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.68 73.66% 0.81 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.68 73.66% 0.75 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.73 74.63% 0.80 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.59 71.71% 0.70 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 3.68 73.56% 0.86 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 3.76 75.12% 0.96 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

3.71 74.15% 0.83 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

3.66 73.17% 0.90 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

3.63 72.68% 0.82 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 3.63 72.68% 0.79 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.48 69.51% 0.82 ปาน

กลาง 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.54 70.73% 0.80 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.51 70.24% 0.80 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.51 70.24% 0.77 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.34 66.83% 0.93 ปาน

กลาง 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.62 72.44% 0.84 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.71 74.15% 0.83 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.63 72.68% 0.88 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.66 73.17% 0.84 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.59 71.71% 0.88 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.59 71.71% 0.83 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.56 71.22% 0.80 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.62 72.36% 0.86 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.63 72.68% 0.88 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.61 72.20% 0.85 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

3.61 72.20% 0.85 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.68 73.56% 0.82 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.66 73.17% 0.81 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 3.66 73.17% 0.84 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.71 74.15% 0.80 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 3.68 73.66% 0.84 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.68 73.66% 0.78 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.55 70.93% 0.76 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

3.61 72.20% 0.76 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.56 71.22% 0.77 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.44 68.78% 0.77 ปาน

กลาง 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.49 69.76% 0.77 ปาน

กลาง 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.46 69.27% 0.77 ปาน

กลาง 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.46 69.27% 0.77 ปาน

กลาง 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.56 71.22% 0.73 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.61 72.23% 0.83 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.62 72.45% 0.83 มาก 
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จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรแพทยศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาแพทยศาสตร์                   

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 72.23 ในด้านที่ 1-6                  

มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 72.45 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด              

คิดเป็นร้อยละ 73.56 รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 

73.56 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 73.27 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 72.44 ด้านการวัดและ

ประเม ินผล ค ิดเป ็นร ้อยละ 72.36  ด ้านความภาคภ ูม ิ ใจต ่อมหาว ิทยาล ัย ค ิดเป ็นร ้อยละ 70.93  และ                             

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 69.51 ตามลำดับ 

 

3) หลักสูตรสาธารณสุขศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.08 81.50% 0.66 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.13 82.50% 0.73 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.08 81.67% 0.64 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.08 81.67% 0.67 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.02 80.42% 0.63 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.06 81.25% 0.66 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.16 83.17% 0.69 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.17 83.33% 0.66 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.08 81.67% 0.73 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.19 83.75% 0.70 มาก 
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2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.19 83.75% 0.63 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.17 83.33% 0.72 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.91 78.23% 0.65 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.88 77.50% 0.60 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.96 79.17% 0.58 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.94 78.75% 0.63 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.88 77.50% 0.81 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.08 81.67% 0.62 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.02 80.42% 0.69 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.10 82.08% 0.65 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.19 83.75% 0.56 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.13 82.50% 0.60 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.04 80.83% 0.58 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.02 80.42% 0.66 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.21 84.17% 0.65 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.19 83.75% 0.63 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.25 85.00% 0.66 มาก 
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 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.19 83.75% 0.67 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.18 83.58% 0.59 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.23 84.58% 0.65 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.23 84.58% 0.62 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.21 84.17% 0.58 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.10 82.08% 0.59 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.13 82.50% 0.53 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.13 82.67% 0.63 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.17 83.33% 0.59 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.10 82.08% 0.65 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.04 80.83% 0.68 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.13 82.50% 0.63 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.06 81.25% 0.75 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.17 83.33% 0.69 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.15 82.92% 0.68 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.09 81.75% 0.66 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.10 82.05% 0.65 มาก 
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จากตารางความพึงพอใจของบ ัณฑิตต ่อค ุณภาพหล ักส ูตรสาธารณสุขศาสตรบ ัณฑิต สาขาว ิชา                      

สาธารณสุขศาสตร์ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.75 

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 82.05 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการวัดและ

ประเมินผลมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.17 รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของ

นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 83.58 ด้านอาจารย์ผู ้สอน คิดเป็นร้อยละ 83.17 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย               

คิดเป็นร้อยละ 82.67 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 81.67 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 81.50 และ 

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 78.23 ตามลำดับ 

 

4) หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาอนามัยสิ่งแวดล้อม 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.24 84.83% 0.70 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.29 85.86% 0.74 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.28 85.52% 0.69 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.33 86.55% 0.70 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.17 83.45% 0.70 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.14 82.76% 0.68 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.39 87.79% 0.76 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.47 89.31% 0.79 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.22 84.48% 0.79 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.36 87.24% 0.71 มาก 
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2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.43 88.62% 0.77 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.47 89.31% 0.75 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.97 79.31% 0.91 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.03 80.69% 0.79 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.98 79.66% 0.96 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.93 78.62% 0.94 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.91 78.28% 0.93 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.13 82.59% 0.77 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.07 81.38% 0.78 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.12 82.41% 0.77 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.17 83.45% 0.72 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.14 82.76% 0.78 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.19 83.79% 0.71 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.09 81.72% 0.84 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.24 84.83% 0.75 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.19 83.79% 0.73 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.28 85.52% 0.74 มาก 
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 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.26 85.17% 0.78 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.33 86.55% 0.70 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.36 87.24% 0.69 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.31 86.21% 0.70 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.34 86.90% 0.68 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.36 87.24% 0.71 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.26 85.17% 0.71 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.35 86.97% 0.73 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.40 87.93% 0.74 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.24 84.83% 0.70 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.24 84.83% 0.77 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.33 86.55% 0.73 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.29 85.86% 0.70 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.40 87.93% 0.69 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.28 85.52% 0.74 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.19 83.87% 0.78 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.22 84.32% 0.76 มาก 
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จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาอนามัยสิ่งแวดล้อม  

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 83.87 ในด้านที่ 1-6 มีความ

พึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 84.32 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็น 

ร้อยละ 87.79 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 86.97  ด้านการเรียนรู้ตลอด

หลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 86.55  ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 84.83 ด้านการวัด

และประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 84.83 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 82.59 และด้านสภาพแวดล้อม

การเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 79.31 ตามลำดับ 

 

5) หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาชีวเวชศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.00 80.00% 0.00 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.00 80.00% 0.00 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.00 80.00% 0.00 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.33 86.67% 0.00 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.00 80.00% 0.00 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.00 80.00% 0.00 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.00 80.00% 0.00 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.00 80.00% 0.00 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.00 80.00% 0.00 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.07 81.33% 0.00 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.06 81.11% 0.00 มาก 
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จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาชีวเวชศาสตร์  พบว่า                 

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.33 ในด้านที่ 1-6 มีความ             

พึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.11 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการวัดและประเมินผลมากที่สุด        

คิดเป็นร้อยละ 86.67 รองลงมา คือ ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 80.00 ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 80.00 

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู ้ คิดเป็นร้อยละ 80.00  ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 80.00                       

ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 80.00  และด้านความภาคภูมิใจต่อ

มหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 80.00 ตามลำดับ 

 

3.3.7.7 คณะพยาบาลศาสตร์ 

1) ภาพรวมของคณะ 

สถานภาพการตอบแบบสอบถาม 

คณะพยาบาลศาสตร์มีจำนวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 65 คน จากจำนวนผู้สำเร็จการศึกษา 

จำนวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00 สามารถจำแนกเป็นหลักสูตรได้ ดังนี้ 

หลักสูตร 
ผู้สำเร็จ 

การศึกษา 

ผู้ตอบ 

แบบสอบถาม 

คิดเป็น 

ร้อยละ 

1. หลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ 65 65 100 

รวมทั้งสิ้น 65 65 100 

 

ความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตร ในภาพรวมระดับคณะ จำแนกรายด้าน 

 ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ (%) 

 1.  ด้านหลักสูตร 4.08 81.6 

 2.  ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.22 84.4 

 3.  ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.88 77.6 

 4.  ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.09 81.8 

 5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.16 83.2 

 6.  ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.18 83.6 

 7.  ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.04 80.8 

 8.  ด้านความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการมหาวิทยาลัย 4.00 80 
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2) หลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.19 83.89% 0.77 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.17 83.33% 0.80 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.14 82.78% 0.75 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.19 83.89% 0.81 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.17 83.33% 0.76 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.31 86.11% 0.74 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.17 83.44% 0.76 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.19 83.89% 0.78 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.08 81.67% 0.79 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.25 85.00% 0.76 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.25 85.00% 0.72 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.08 81.67% 0.76 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.39 67.78% 0.91 ปาน

กลาง 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.22 64.44% 0.85 ปาน

กลาง 
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    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.19 63.89% 0.99 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.36 67.22% 0.92 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.78 75.56% 0.89 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.94 78.70% 0.76 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.89 77.78% 0.66 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.92 78.33% 0.86 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.03 80.56% 0.76 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.06 81.11% 0.74 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.94 78.89% 0.70 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.78 75.56% 0.85 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.96 79.26% 0.77 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.92 78.33% 0.72 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.97 79.44% 0.83 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.00 80.00% 0.75 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.03 80.67% 0.76 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.11 82.22% 0.81 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.03 80.56% 0.76 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.08 81.67% 0.79 มาก 
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6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.08 81.67% 0.72 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.86 77.22% 0.71 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.05 80.94% 0.74 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.06 81.11% 0.70 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.08 81.67% 0.79 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.08 81.67% 0.76 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.97 79.44% 0.80 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.00 80.00% 0.75 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.06 81.11% 0.81 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.97 79.44% 0.73 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.93 78.61% 0.80 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.95 78.96% 0.79 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาพยาบาลศาสตร์  

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 78.61 ในด้านที่ 1-6 มีความ

พึงพอใจอยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 78.96 ซึ ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านหลักสูตรมากที่สุด คิดเป็น             

ร้อยละ 83.89 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 83.44 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็น

ร้อยละ 80.94 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 80 .67 ด้านการวัด

และประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 79.26 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 78.70 และด้านสภาพแวดล้อม

การเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 67.78 ตามลำดับ 
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3.3.7.8 คณะศิลปศาสตร์ 

1) ภาพรวมของคณะ 

สถานภาพการตอบแบบสอบถาม 

คณะศิลปศาสตร์มีจำนวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 379 คน จากจำนวนผู้สำเร็จการศึกษา 

จำนวน 436 คน คิดเป็นร้อยละ 91.06 สามารถจำแนกเป็นหลักสูตรได้ ดังนี้ 

หลักสูตร 
ผู้สำเร็จ 

การศึกษา 

ผู้ตอบ 

แบบสอบถาม 

คิดเป็น 

ร้อยละ 

1. หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการท่องเที่ยว 77 70 90.91 

2. หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการพัฒนาสังคม 31 26 83.87 

3. หลักสูตรนิเทศศาสตรบัณฑิต สาขาวิชานิเทศศาสตร์ 38 36 94.74 

4. หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาประวัติศาสตร์ 16 15 93.75 

5. หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาจีนและการสื่อสาร 38 35 92.11 

6. หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาญี่ปุ่นและการสื่อสาร 59 56 94.92 

7. หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาไทยและการสื่อสาร 61 60 98.36 

8. หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาและวัฒนธรรม

อาเซียน 

20 18 90.00 

9. หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาอังกฤษและการสื่อสาร 54 45 83.33 

10.  หล ักส ูตรศ ิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาว ิชาการสอน

ภาษาอังกฤษ 

5 3 60.00 

11. หลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชานวัตกรรมการ

ท่องเที่ยวและบริการ 

8 8 100.00 

12. หลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาภาษาไทย 7 5 71.43 

13. หลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาภูมิภาคลุ่มน้ำโขง

ศึกษา 

2 2 100.00 

รวมทั้งสิ้น 436 379 91.06 
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ความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตร ในภาพรวมระดับคณะ จำแนกรายด้าน 

 ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ (%) 

 1.  ด้านหลักสูตร 4.43 88.6 

 2.  ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.53 90.6 

 3.  ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.05 81 

 4.  ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.33 86.6 

 5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.33 86.6 

 6.  ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.39 87.8 

 7.  ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.29 85.8 

 8.  ด้านความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการมหาวิทยาลัย 4.28 85.6 

 

2) หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการท่องเที่ยว 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.96 79.14% 0.92 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.97 79.43% 0.86 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.99 79.71% 0.98 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.96 79.14% 1.06 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.84 76.86% 0.89 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.03 80.57% 0.81 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.07 81.43% 0.95 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.06 81.14% 0.97 มาก 
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2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.01 80.29% 0.93 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.13 82.57% 0.96 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.14 82.86% 0.98 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.01 80.29% 0.93 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.56 71.29% 0.79 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.46 69.14% 0.82 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.50 70.00% 0.73 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.59 71.71% 0.71 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.71 74.29% 0.88 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.85 77.00% 0.85 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.73 74.57% 0.84 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.90 78.00% 0.78 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.93 78.57% 0.82 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.01 80.29% 0.89 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.93 78.57% 0.82 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.60 72.00% 0.93 มาก 
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5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.89 77.71% 0.82 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.83 76.57% 0.81 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.91 78.29% 0.84 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

3.91 78.29% 0.81 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.93 78.63% 0.86 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.06 81.14% 0.83 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 3.91 78.29% 0.86 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.96 79.14% 0.87 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 3.91 78.29% 0.91 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.81 76.29% 0.83 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.02 80.49% 0.91 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.13 82.57% 0.91 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.99 79.71% 0.90 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.96 79.14% 0.93 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.89 77.71% 0.90 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.91 78.29% 0.91 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.86 77.14% 0.91 มาก 
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8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.86 77.14% 0.96 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.87 77.31% 0.86 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.88 77.53% 0.86 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการท่องเที่ยว  พบว่า        

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 77.31 ในด้านที่ 1-6 มีความพึง

พอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 77.53 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

81.43 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 80.49 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 79.14 

ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 78.63  ด้านการวัดและประเมินผล 

คิดเป็นร้อยละ 77.71 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 77.00 และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็น

ร้อยละ 71.29 ตามลำดับ 

 

3) หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการพัฒนาสังคม 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.14 82.77% 0.66 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.15 83.08% 0.66 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.19 83.85% 0.62 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.23 84.62% 0.64 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.04 80.77% 0.65 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.08 81.54% 0.73 มาก 
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2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.29 85.85% 0.71 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.31 86.15% 0.67 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.19 83.85% 0.73 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.42 88.46% 0.69 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.38 87.69% 0.74 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.15 83.08% 0.72 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.68 73.65% 0.89 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.58 71.54% 0.88 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.62 72.31% 0.88 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.65 73.08% 0.83 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.88 77.69% 0.97 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.05 81.03% 0.75 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.08 81.54% 0.67 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.04 80.77% 0.76 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.08 81.54% 0.67 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.08 81.54% 0.78 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.15 83.08% 0.77 มาก 
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     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.88 77.69% 0.85 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.05 81.03% 0.66 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.04 80.77% 0.59 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.04 80.77% 0.71 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.08 81.54% 0.67 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.16 83.23% 0.70 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.19 83.85% 0.62 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.15 83.08% 0.72 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.19 83.85% 0.68 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.15 83.08% 0.72 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.12 82.31% 0.75 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.22 84.31% 0.85 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.19 83.85% 0.88 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.23 84.62% 0.85 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.15 83.08% 0.86 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.12 82.31% 0.80 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.38 87.69% 0.74 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.31 86.15% 0.82 มาก 
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8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.15 83.08% 0.86 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.04 80.86% 0.73 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.06 81.26% 0.73 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการพัฒนาสังคม พบว่า 

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.86 ในด้านที่ 1-6 มีความ            

พึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.26 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็น     

ร้อยละ 85.85 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 84.31  ด้านการเรียนรู้ตลอด

หลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 83.23  ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 82.77 ด้านการวัด

และประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 81.03 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 81.03 และด้านสภาพแวดล้อม

การเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 73.65 ตามลำดับ 

 

4) หลักสูตรนิเทศศาสตรบัณฑิต สาขาวิชานิเทศศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.19 83.89% 0.77 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.17 83.33% 0.80 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.14 82.78% 0.75 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.19 83.89% 0.81 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.17 83.33% 0.76 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.31 86.11% 0.74 มาก 
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2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.17 83.44% 0.76 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.19 83.89% 0.78 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.08 81.67% 0.79 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.25 85.00% 0.76 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.25 85.00% 0.72 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.08 81.67% 0.76 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.39 67.78% 0.91 ปาน

กลาง 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.22 64.44% 0.85 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.19 63.89% 0.99 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.36 67.22% 0.92 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.78 75.56% 0.89 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.94 78.70% 0.76 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.89 77.78% 0.66 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.92 78.33% 0.86 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.03 80.56% 0.76 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.06 81.11% 0.74 มาก 
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     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.94 78.89% 0.70 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.78 75.56% 0.85 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.96 79.26% 0.77 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.92 78.33% 0.72 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.97 79.44% 0.83 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.00 80.00% 0.75 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.03 80.67% 0.76 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.11 82.22% 0.81 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.03 80.56% 0.76 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.08 81.67% 0.79 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.08 81.67% 0.72 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.86 77.22% 0.71 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.05 80.94% 0.74 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.06 81.11% 0.70 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.08 81.67% 0.79 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.08 81.67% 0.76 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.97 79.44% 0.80 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.00 80.00% 0.75 มาก 
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        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.06 81.11% 0.81 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.97 79.44% 0.73 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.93 78.61% 0.80 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.95 78.96% 0.79 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรนิเทศศาสตรบัณฑิต สาขาวิชานิเทศศาสตร์  พบว่า              

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 78.61 ในด้านที่ 1-6 มีความ              

พึงพอใจอยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 78.96 ซึ ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านหลักสูตรมากที่สุด คิดเป็น                   

ร้อยละ 83.89 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 83.44 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็น

ร้อยละ 80.94 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 80.67 ด้านการวัด

และประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 79.26 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 78.70 และด้านสภาพแวดล้อม

การเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 67.78 ตามลำดับ 

 

5) หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาประวัติศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.12 82.40% 1.16 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.13 82.67% 1.15 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.13 82.67% 1.15 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.20 84.00% 1.17 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.00 80.00% 1.21 มาก 
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1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.13 82.67% 1.15 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.09 81.87% 1.24 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.13 82.67% 1.15 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.07 81.33% 1.29 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.20 84.00% 1.17 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.07 81.33% 1.29 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.00 80.00% 1.32 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.88 77.67% 1.23 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.80 76.00% 1.33 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.87 77.33% 1.15 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.87 77.33% 1.15 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.00 80.00% 1.32 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.93 78.67% 1.30 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.47 69.33% 1.41 ปาน

กลาง 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.93 78.67% 1.24 มาก 
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     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.07 81.33% 1.29 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.00 80.00% 1.26 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.00 80.00% 1.26 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.13 82.67% 1.31 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.04 80.89% 1.28 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.07 81.33% 1.29 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.00 80.00% 1.26 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.07 81.33% 1.29 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.12 82.40% 1.31 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.13 82.67% 1.31 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.13 82.67% 1.31 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.20 84.00% 1.33 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.20 84.00% 1.33 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.93 78.67% 1.29 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.16 83.20% 1.32 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.20 84.00% 1.33 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.13 82.67% 1.31 มาก 
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    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.07 81.33% 1.29 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.07 81.33% 1.34 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.20 84.00% 1.33 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.13 82.67% 1.31 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.20 84.00% 1.33 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.01 80.30% 1.24 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.03 80.65% 1.25 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาประวัติศาสตร์  พบว่า     

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.30 ในด้านที่ 1-6 มีความ            

พึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.65 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 83.20 รองลงมา คือ ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 82.40 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้

พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 82.40 ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 81.87 ด้านการวัดและ

ประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 80.89 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 78.67 และด้านสภาพแวดล้อมการ

เรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 77.67 ตามลำดับ 

 

6) หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาจีนและการสื่อสาร 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.15 82.97% 0.68 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.11 82.29% 0.67 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.09 81.71% 0.69 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.14 82.86% 0.68 มาก 
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1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.20 84.00% 0.71 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.20 84.00% 0.67 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.39 87.77% 0.71 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.49 89.71% 0.77 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.31 86.29% 0.67 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.34 86.86% 0.67 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.37 87.43% 0.68 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.43 88.57% 0.77 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.94 78.71% 0.68 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.91 78.29% 0.65 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.94 78.86% 0.67 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.94 78.86% 0.67 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.94 78.86% 0.71 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.12 82.48% 0.59 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.17 83.43% 0.61 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.09 81.71% 0.60 มาก 
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     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.14 82.86% 0.68 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.11 82.29% 0.57 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.11 82.29% 0.62 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.11 82.29% 0.46 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.07 81.33% 0.60 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.11 82.29% 0.57 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.03 80.57% 0.61 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.06 81.14% 0.63 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.09 81.71% 0.72 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.14 82.86% 0.80 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.00 80.00% 0.76 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.14 82.86% 0.76 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.06 81.14% 0.71 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.09 81.71% 0.55 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.15 82.91% 0.71 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.17 83.43% 0.77 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.11 82.29% 0.78 มาก 
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    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.06 81.14% 0.67 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.17 83.43% 0.65 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.17 83.43% 0.56 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.09 81.71% 0.60 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.03 80.57% 0.65 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.13 82.65% 0.65 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.12 82.50% 0.66 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาจีนและ           

การสื ่อสาร พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที ่ 1 -5 อยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 82.65               

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 82.50 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอน

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 87.77 รองลงมา คือ ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 82.97 ด้านความภาคภูมิใจต่อ

มหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 82.91 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 82.48 ด้านการเรียนรู้ตลอด

หลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 81.71 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 81.33 

และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 78.71 ตามลำดับ 

 

7) หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาญี่ปุ่นและการสื่อสาร 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.09 81.79% 0.92 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.14 82.86% 0.89 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.18 83.57% 0.89 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.04 80.71% 0.93 มาก 
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1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.07 81.43% 0.86 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.02 80.36% 1.03 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.23 84.64% 0.92 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.23 84.64% 0.91 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.21 84.29% 0.90 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.23 84.64% 0.89 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.18 83.57% 0.95 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.30 86.07% 0.96 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.65 72.95% 0.99 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.54 70.71% 0.96 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.66 73.21% 0.95 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.55 71.07% 1.05 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.84 76.79% 1.01 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.02 80.48% 0.89 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.96 79.29% 0.89 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.04 80.71% 0.87 มาก 
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     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.02 80.36% 0.90 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.18 83.57% 0.89 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.05 81.07% 0.87 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.89 77.86% 0.90 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.08 81.67% 0.89 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.07 81.43% 0.92 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.09 81.79% 0.85 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.09 81.79% 0.89 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.06 81.21% 0.97 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.13 82.50% 0.98 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.11 82.14% 0.96 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.02 80.36% 0.99 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.16 83.21% 0.92 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.89 77.86% 1.01 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.96 79.25% 0.89 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.04 80.71% 0.87 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.91 78.21% 0.91 มาก 
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    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.75 75.00% 0.93 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.93 78.57% 0.92 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.95 78.93% 0.85 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.91 78.21% 0.91 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.98 79.64% 0.92 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.02 80.30% 0.92 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.02 80.46% 0.93 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาญี่ปุ ่นและ           

การสื ่อสาร พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที ่ 1 -5 อยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.30                      

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.46 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอน

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.64 รองลงมา คือ ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 81.79ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็น                   

ร้อยละ 81.67 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 81.21 ด้านการจัดการ

เรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 80.48 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 79.25  และด้าน

สภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 72.95 ตามลำดับ 

 

8) หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาไทยและการสื่อสาร 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.22 84.33% 0.79 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.23 84.67% 0.74 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.27 85.33% 0.83 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.33 86.67% 0.77 มาก 
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1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.07 81.33% 0.83 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.18 83.67% 0.76 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.37 87.33% 0.76 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.50 90.00% 0.67 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.27 85.33% 0.77 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.40 88.00% 0.76 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.37 87.33% 0.80 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.30 86.00% 0.80 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.98 79.67% 0.87 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.97 79.33% 0.91 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.85 77.00% 0.85 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.97 79.33% 0.87 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.15 83.00% 0.85 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.12 82.33% 0.80 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.12 82.33% 0.84 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.27 85.33% 0.70 มาก 
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     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.08 81.67% 0.80 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.15 83.00% 0.83 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.02 80.33% 0.83 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.07 81.33% 0.81 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.15 83.00% 0.74 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.15 83.00% 0.77 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.15 83.00% 0.73 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.15 83.00% 0.73 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.19 83.87% 0.79 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.17 83.33% 0.78 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.27 85.33% 0.77 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.22 84.33% 0.75 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.28 85.67% 0.80 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.03 80.67% 0.84 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.31 86.17% 0.80 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.38 87.67% 0.80 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.23 84.67% 0.76 มาก 
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    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.25 85.00% 0.77 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.30 86.00% 0.69 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.18 83.67% 0.92 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.20 84.00% 0.91 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.28 85.67% 0.80 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.17 83.33% 0.79 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.17 83.42% 0.79 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาไทยและ            

การสื ่อสาร พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที ่ 1 -5 อยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 83.33                       

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 83.42 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอน

มากที ่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 87.33 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 86.17                       

ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 84.33 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็น                

ร้อยละ 83.87 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 83.00 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 82.33 

และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 79.67 ตามลำดับ 

 

9) หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาและวัฒนธรรมอาเซียน 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.10 82.00% 1.09 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.00 80.00% 0.94 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.17 83.33% 1.01 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.94 78.89% 1.31 มาก 
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1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.17 83.33% 1.12 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.22 84.44% 1.08 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.39 87.78% 1.08 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.33 86.67% 1.15 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.28 85.56% 1.15 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.56 91.11% 1.01 มากที่สุด 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.33 86.67% 1.05 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.44 88.89% 1.01 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.74 74.72% 1.04 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.72 74.44% 0.93 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.67 73.33% 1.11 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.61 72.22% 1.06 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.94 78.89% 1.08 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.94 78.89% 1.15 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.94 78.89% 1.18 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.11 82.22% 1.10 มาก 
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     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.94 78.89% 1.13 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.89 77.78% 1.15 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.00 80.00% 1.11 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.78 75.56% 1.23 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.07 81.48% 0.96 มาก 

     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.06 81.11% 0.85 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.11 82.22% 1.05 มาก 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

4.06 81.11% 0.97 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.10 82.00% 1.02 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.94 78.89% 1.08 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.22 84.44% 0.97 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.22 84.44% 0.97 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.11 82.22% 0.99 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.00 80.00% 1.05 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.24 84.89% 1.03 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.33 86.67% 1.00 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.11 82.22% 0.99 มาก 
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    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.22 84.44% 1.03 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.11 82.22% 1.05 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.17 83.33% 1.12 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.17 83.33% 1.07 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.11 82.22% 0.99 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.05 80.97% 1.06 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.06 81.15% 1.06 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาและวัฒนธรรม

อาเซียน พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.97 ในด้านที่        

1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.15 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ 87.78 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 84.89 ด้านหลักสูตร คิดเป็น

ร้อยละ 82.00 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 82.00  ด้านการวัด

และประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 81.48 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 78.89 และด้านสภาพแวดล้อม

การเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 74.72 ตามลำดับ 

 

10) หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาอังกฤษและการสื่อสาร 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.11 82.13% 1.02 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.96 79.11% 1.03 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.09 81.78% 0.98 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.18 83.56% 0.97 มาก 
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1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.07 81.33% 1.10 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.24 84.89% 1.01 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.33 86.58% 1.07 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.36 87.11% 1.06 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.36 87.11% 1.06 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.38 87.56% 1.08 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.33 86.67% 1.12 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.22 84.44% 1.05 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.39 67.89% 1.02 ปาน

กลาง 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.29 65.78% 1.00 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.22 64.44% 1.03 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.31 66.22% 0.98 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.76 75.11% 1.06 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.99 79.70% 1.02 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.87 77.33% 1.00 มาก 
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      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.09 81.78% 1.01 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.98 79.56% 1.02 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.07 81.33% 1.00 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.11 82.22% 1.02 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.80 76.00% 1.09 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.04 80.74% 0.98 มาก 

     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.00 80.00% 0.99 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.00 80.00% 0.97 มาก 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

4.11 82.22% 0.99 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.06 81.24% 0.96 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.02 80.44% 0.95 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.24 84.89% 0.95 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.20 84.00% 0.93 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.07 81.33% 1.00 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.78 75.56% 0.96 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.93 78.67% 0.97 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.09 81.78% 0.98 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 
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          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.87 77.33% 1.00 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.69 73.78% 0.91 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.84 76.89% 0.92 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.73 74.67% 0.93 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.76 75.11% 0.97 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.80 76.00% 1.00 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.97 79.41% 1.02 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.99 79.71% 1.01 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาอังกฤษและ            

การสื ่อสาร พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที ่ 1 -5 อยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 79.41                      

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 79.71 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอน

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 86.58 รองลงมา คือ ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 82.13 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้

พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 81.24  ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 80.74                         

ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 79.70 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 78.67 และ

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 67.89 ตามลำดับ 

 

11) หลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการสอนภาษาอังกฤษ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.80 96.00% 0.19 มากที่สุด 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.33 86.67% 0.47 มาก 
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1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.87 97.33% 0.19 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.50 90.00% 0.71 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.33 86.67% 0.94 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.33 86.67% 0.94 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.89 97.78% 0.16 มากที่สุด 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.33 86.67% 0.94 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.44 88.89% 0.47 มาก 

     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.80 96.00% 0.28 มากที่สุด 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.2 ด้านความรู้ 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.47 89.33% 0.47 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 
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          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.67 93.33% 0.47 มากที่สุด 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.33 86.67% 0.47 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.70 94.00% 0.34 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.72 94.33% 0.33 มากที่สุด 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการสอน

ภาษาอังกฤษ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 94.00 

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 94.33 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านการ

จัดการเรียนการสอนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 97.78 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 97.33 ด้านการ

เรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 96.00 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 96.00 

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 90.00 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 89.33 และ 

ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 88.89 ตามลำดับ 

 

12) หลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชานวัตกรรมการท่องเที่ยวและบริการ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.78 95.50% 0.40 มากที่สุด 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.63 92.50% 0.48 มากที่สุด 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.88 97.50% 0.33 มากที่สุด 
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1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.88 97.50% 0.33 มากที่สุด 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.75 95.00% 0.42 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.88 97.50% 0.33 มากที่สุด 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.75 95.00% 0.43 มากที่สุด 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.63 92.50% 0.48 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.31 86.25% 0.91 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.38 87.50% 0.86 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.25 85.00% 0.83 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.38 87.50% 0.86 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.25 85.00% 1.09 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.48 89.58% 0.67 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.38 87.50% 0.70 มาก 
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      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.50 90.00% 0.71 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.50 90.00% 0.71 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.63 92.50% 0.48 มากที่สุด 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.50 90.00% 0.71 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.38 87.50% 0.70 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.58 91.67% 0.70 มากที่สุด 

     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.50 90.00% 0.71 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.63 92.50% 0.70 มากที่สุด 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

4.63 92.50% 0.70 มากที่สุด 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.50 90.00% 0.71 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.50 90.00% 0.71 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.50 90.00% 0.71 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.50 90.00% 0.71 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.50 90.00% 0.71 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.50 90.00% 0.71 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.50 90.00% 0.71 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.50 90.00% 0.71 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 
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          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.50 90.00% 0.71 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.50 90.00% 0.71 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.50 90.00% 0.71 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.50 90.00% 0.71 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.50 90.00% 0.71 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.50 90.00% 0.71 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.58 91.60% 0.62 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.57 91.33% 0.63 มากที่สุด 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชานวัตกรรมการ

ท่องเที่ยวและบริการ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

91.60 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 91.33 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้าน

หลักสูตรมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 95.50 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 95.00 ด้านการวัดและ

ประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 91.67 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 

90.00 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 90.00 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 89.58 

และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 86.25 ตามลำดับ 

 

13) หลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาภาษาไทย 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.36 87.20% 0.54 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.20 84.00% 0.75 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.40 88.00% 0.49 มาก 
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1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.40 88.00% 0.49 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.40 88.00% 0.49 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.40 88.00% 0.49 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.48 89.60% 0.49 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.40 88.00% 0.49 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.40 88.00% 0.49 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.40 88.00% 0.49 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.15 83.00% 0.84 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

4.20 84.00% 0.75 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.20 84.00% 0.75 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.20 84.00% 0.75 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.00 80.00% 1.10 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.43 88.67% 0.49 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.40 88.00% 0.49 มาก 
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      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.60 92.00% 0.49 มากที่สุด 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.40 88.00% 0.49 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.40 88.00% 0.49 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.40 88.00% 0.49 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.40 88.00% 0.49 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.40 88.00% 0.49 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.40 88.00% 0.49 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.40 88.00% 0.49 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.40 88.00% 0.49 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.40 88.00% 0.49 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.40 88.00% 0.49 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.40 88.00% 0.49 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.40 88.00% 0.49 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.40 88.00% 0.49 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.40 88.00% 0.49 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.30 86.00% 0.62 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.40 88.00% 0.49 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 
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          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.20 84.00% 0.75 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.20 84.00% 0.75 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.20 84.00% 0.75 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.20 84.00% 0.75 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.20 84.00% 0.75 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.20 84.00% 0.75 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.36 87.29% 0.57 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.37 87.41% 0.56 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาภาษาไทย  พบว่า 

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 87.29 ในด้านที่ 1-6 มีความพึง

พอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 87.41 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

89.60 รองลงมา คือ ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 88.67 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 

88.00 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 88.00  ด้านหลักสูตร คิดเป็น

ร้อยละ 87.20 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 86.00 และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็น

ร้อยละ 83.00 ตามลำดับ 

 

14) หลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาภูมิภาคลุ่มน้ำโขงศึกษา 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.63 92.50% 0.38 มากที่สุด 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.50 90.00% 0.50 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.92 98.33% 0.08 มากที่สุด 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 
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      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.50 90.00% 0.50 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.2 ด้านความรู้ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.60 92.00% 0.40 มากที่สุด 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 
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          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.50 90.00% 0.50 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.00 80.00% 1.00 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

5.00 100.00% 0.00 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.91 98.17% 0.09 มากที่สุด 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.92 98.47% 0.08 มากที่สุด 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาภาษาไทย  พบว่า 

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที ่ 1-5 อยู ่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98.17  ในด้านที ่ 1-6                

มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98.47 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านหลักสูตรมากที่สุด              

คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ด้านอาจารย์ผู ้สอน คิดเป็นร้อยละ 100.00  ด้านการวัดและประเมินผล                      

คิดเป็นร้อยละ 100.00 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 100.00                

ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 98.33 ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 92.50 และด้าน

ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 92.00 ตามลำดับ 

 

3.3.7.9 คณะบริหารศาสตร์ 

1) ภาพรวมของคณะ 

สถานภาพการตอบแบบสอบถาม 

คณะบริหารศาสตร์มีจำนวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 615 คน จากจำนวนผู้สำเร็จการศึกษา 

จำนวน 667 คน คิดเป็นร้อยละ 92.20 สามารถจำแนกเป็นหลักสูตรได้ ดังนี้ 
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หลักสูตร 
ผู้สำเร็จ 

การศกึษา 

ผู้ตอบ 

แบบสอบถาม 

คิดเป็น 

ร้อยละ 

1. หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการเงินและการธนาคาร 159 151 94.97 

2. หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการการโรงแรม 78 69 88.46 

3. หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจ 87 82 94.25 

4. หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจระหว่าง

ประเทศ 

14 12 85.71 

5. หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการการตลาด 116 108 93.10 

6. หลักสูตรบัญชีบัณฑิต สาขาวิชาการบัญชี 165 155 93.94 

7. หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาระบบสารสนเทศเพ่ือการจัดการ 30 21 70.00 

8. หลักสูตรบริหารธุรกิจมหาบัณฑิต สาขาวิชาบริหารศาสตร์ 18 17 94.44 

รวมทั้งสิ้น 667 615 92.20 

 

ความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตร ในภาพรวมระดับคณะ จำแนกรายด้าน 

 ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ (%) 

 1.  ด้านหลักสูตร 3.91 78.2 

 2.  ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.04 80.8 

 3.  ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.53 70.6 

 4.  ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.85 77 

 5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.89 77.8 

 6.  ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.93 78.6 

 7.  ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.84 76.8 

 8.  ด้านความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการมหาวิทยาลัย 3.85 77 

 

 

 



ห น้ า  | 218 

 

2) หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการเงินและการธนาคาร 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.13 82.68% 0.74 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.08 81.59% 0.74 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.18 83.58% 0.77 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.17 83.31% 0.70 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.15 82.91% 0.74 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.10 81.99% 0.74 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.24 84.85% 0.72 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.29 85.83% 0.72 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.25 85.03% 0.69 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.27 85.43% 0.67 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.21 84.24% 0.72 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.19 83.71% 0.78 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.98 79.54% 0.82 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.95 79.07% 0.81 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.95 79.07% 0.82 มาก 
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    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.02 80.40% 0.78 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.98 79.60% 0.89 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.11 82.19% 0.73 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.08 81.59% 0.73 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.10 81.99% 0.71 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.13 82.65% 0.68 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.16 83.18% 0.76 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.13 82.52% 0.73 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.06 81.19% 0.77 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.09 81.90% 0.73 มาก 

     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.09 81.85% 0.70 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.07 81.46% 0.73 มาก 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

4.12 82.38% 0.76 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.21 84.16% 0.71 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.20 83.97% 0.70 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.19 83.84% 0.71 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.25 85.03% 0.70 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.22 84.37% 0.72 มาก 
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6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.18 83.58% 0.71 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.23 84.65% 0.74 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.30 85.96% 0.74 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.19 83.71% 0.78 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.17 83.44% 0.78 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.20 83.97% 0.69 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.14 82.78% 0.76 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.14 82.78% 0.74 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.19 83.84% 0.72 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.11 82.23% 0.75 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.13 82.55% 0.74 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการเงินและ                      

การธนาคาร พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 82.23              

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 82.55 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอน

มากที ่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 84.85 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 84.65                        

ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 84.16 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 

82.68 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 82.19 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 81.90 และ              

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 79.54 ตามลำดับ 
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3) หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการการโรงแรม 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.93 78.61% 0.93 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.97 79.42% 0.93 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.94 78.84% 0.91 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.90 77.97% 0.95 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.90 77.97% 0.97 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.94 78.84% 0.90 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.06 81.16% 0.93 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.12 82.32% 0.96 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.04 80.87% 0.91 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.10 82.03% 0.90 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.03 80.58% 0.90 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.00 80.00% 0.98 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.57 71.30% 1.00 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.62 72.46% 0.99 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.38 67.54% 1.02 ปาน

กลาง 
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    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.52 70.43% 0.96 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.74 74.78% 1.02 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.87 77.39% 0.95 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.88 77.68% 1.00 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.90 77.97% 0.90 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.90 77.97% 0.93 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.91 78.26% 1.02 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.87 77.39% 0.88 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.75 75.07% 0.97 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.96 79.23% 0.93 มาก 

     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.94 78.84% 0.95 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.93 78.55% 0.91 มาก 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

4.01 80.29% 0.92 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.98 79.54% 0.94 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.96 79.13% 0.97 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.04 80.87% 0.91 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.03 80.58% 0.92 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.00 80.00% 0.95 มาก 
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6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.86 77.10% 0.97 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.98 79.54% 1.02 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.07 81.45% 1.04 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.97 79.42% 1.01 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.86 77.10% 1.04 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.90 77.97% 1.01 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.83 76.52% 0.95 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.86 77.10% 0.98 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.93 78.55% 0.95 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.88 77.54% 0.95 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.89 77.87% 0.95 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการโรงแรม  

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 77.54 ในด้านที่ 1-6 มีความ

พึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 77.87 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็น  

ร้อยละ 81.16 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 79.54  ด้านการเรียนรู้ตลอด

หลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 79.54 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 79.23 

ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 78.61 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 77.39 และด้านสภาพแวดล้อมการ

เรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 71.30 ตามลำดับ 
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4) หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.88 77.61% 0.86 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.83 76.59% 0.81 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.90 78.05% 0.88 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.93 78.54% 0.84 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.78 75.61% 0.91 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.96 79.27% 0.88 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.04 80.78% 0.92 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.05 80.98% 0.96 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.01 80.24% 0.80 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.04 80.73% 0.89 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.04 80.73% 0.99 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.06 81.22% 0.93 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.58 71.52% 0.90 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.52 70.49% 0.90 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.54 70.73% 0.86 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.59 71.71% 0.87 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.66 73.17% 0.97 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.79 75.85% 0.84 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.79 75.85% 0.82 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.85 77.07% 0.83 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.93 78.54% 0.76 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.80 76.10% 0.82 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.73 74.63% 0.83 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.65 72.93% 0.95 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.80 76.02% 0.82 มาก 

     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.82 76.34% 0.81 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.87 77.32% 0.78 มาก 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

3.72 74.39% 0.87 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.93 78.68% 0.88 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.90 78.05% 0.86 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 3.95 79.02% 0.87 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.99 79.76% 0.89 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 3.98 79.51% 0.88 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.85 77.07% 0.89 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.03 80.56% 0.96 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.11 82.20% 0.95 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.00 80.00% 1.02 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.95 79.02% 0.96 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.94 78.78% 0.97 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.88 77.56% 1.00 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.96 79.27% 0.89 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.93 78.54% 0.93 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.82 76.36% 0.87 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.84 76.74% 0.87 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจ  

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 76.36 ในด้านที่ 1-6                     

มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 76.74 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด             

คิดเป็นร้อยละ 80.78 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 80.56 ด้านการเรียนรู้ตลอด

หลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 78.68 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 77.61 ด้านการวัด

และประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 76.02 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 75.85 และด้านสภาพแวดล้อม

การเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 71.52 ตามลำดับ 
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5) หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจระหว่างประเทศ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.37 67.33% 1.30 ปาน

กลาง 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.42 68.33% 1.32 ปาน

กลาง 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.67 73.33% 1.43 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.25 65.00% 1.23 ปาน

กลาง 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.33 66.67% 1.25 ปาน

กลาง 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.17 63.33% 1.28 ปาน

กลาง 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 3.25 65.00% 1.49 ปาน

กลาง 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 3.17 63.33% 1.40 ปาน

กลาง 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

3.33 66.67% 1.49 ปาน

กลาง 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

3.33 66.67% 1.55 ปาน

กลาง 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

3.25 65.00% 1.53 ปาน

กลาง 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 3.17 63.33% 1.46 ปาน

กลาง 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 2.58 51.67% 1.15 ปาน

กลาง 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

2.58 51.67% 1.26 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

2.83 56.67% 1.21 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

2.67 53.33% 1.11 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 2.25 45.00% 1.01 น้อย 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.36 67.22% 1.41 ปาน

กลาง 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.42 68.33% 1.32 ปาน

กลาง 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.25 65.00% 1.48 ปาน

กลาง 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.50 70.00% 1.50 ปาน

กลาง 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.42 68.33% 1.32 ปาน

กลาง 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.42 68.33% 1.32 ปาน

กลาง 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.17 63.33% 1.52 ปาน

กลาง 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.25 65.00% 1.51 ปาน

กลาง 
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     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.17 63.33% 1.52 ปาน

กลาง 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.42 68.33% 1.55 ปาน

กลาง 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

3.17 63.33% 1.46 ปาน

กลาง 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.20 64.00% 1.34 ปาน

กลาง 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.33 66.67% 1.37 ปาน

กลาง 

6.2 ด้านความรู้ 3.33 66.67% 1.37 ปาน

กลาง 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.08 61.67% 1.32 ปาน

กลาง 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 3.25 65.00% 1.30 ปาน

กลาง 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.00 60.00% 1.35 ปาน

กลาง 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 2.69 53.83% 1.30 ปาน

กลาง 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

2.83 56.67% 1.34 ปาน

กลาง 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

2.92 58.33% 1.19 ปาน

กลาง 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

2.17 43.33% 1.21 น้อย 
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   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 2.92 58.33% 1.11 ปาน

กลาง 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 2.42 48.33% 1.38 น้อย 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

2.33 46.67% 1.43 น้อย 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

2.92 58.33% 1.19 ปาน

กลาง 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.16 63.24% 1.37 ปาน

กลาง 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.17 63.37% 1.37 ปาน

กลาง 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจ

ระหว่างประเทศ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 

63.24 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 63.37 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในดา้น

หลักสูตรมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 67.33 รองลงมา คือ ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 67.22 ด้าน

อาจารย์ผู้สอน คิดเป็นร้อยละ 65.00 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 65.00 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตร

ได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 64.00 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 53.83 

และ ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 51.67 ตามลำดับ  

 

6) หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการการตลาด 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.11 82.30% 0.98 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.11 82.22% 0.97 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.19 83.70% 0.98 มาก 



ห น้ า  | 231 

 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.17 83.33% 0.98 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.06 81.11% 0.96 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.06 81.11% 1.01 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.23 84.63% 1.03 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.24 84.81% 1.02 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.18 83.52% 1.04 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.22 84.44% 1.02 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.28 85.56% 1.00 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.24 84.81% 1.05 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.95 79.03% 0.98 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.93 78.52% 1.01 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.89 77.78% 0.97 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

4.00 80.00% 0.96 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.99 79.81% 0.99 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.06 81.14% 0.96 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

4.05 80.93% 0.98 มาก 
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      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.10 82.04% 0.92 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.05 80.93% 0.96 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.10 82.04% 0.97 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.02 80.37% 0.94 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 4.03 80.56% 0.98 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.10 82.10% 0.94 มาก 

     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.08 81.67% 0.92 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.12 82.41% 0.95 มาก 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

4.11 82.22% 0.94 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.14 82.70% 0.94 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.19 83.70% 0.95 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.18 83.52% 0.95 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.12 82.41% 0.95 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.15 82.96% 0.90 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.05 80.93% 0.95 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.22 84.31% 0.97 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.28 85.56% 0.96 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 
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          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.19 83.70% 0.96 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.17 83.33% 0.97 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.18 83.52% 0.98 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.11 82.22% 0.97 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.13 82.59% 0.97 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.17 83.33% 0.95 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.09 81.84% 0.98 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.10 81.98% 0.97 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการการตลาด  

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.84 ในด้านที่ 1-6                 

มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 81.98 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด             

คิดเป็นร้อยละ 84.63 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 84.31 ด้านการเรียนรู้ตลอด

หลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 82.70 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 82.30 ด้านการวัด

และประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 82.10 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 81.14 และด้านสภาพแวดล้อม

การเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 79.03 ตามลำดับ 

 

7) หลักสูตรบัญชีบัณฑิต สาขาวิชาการบัญชี 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.07 81.50% 0.79 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.03 80.65% 0.81 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.19 83.74% 0.77 มาก 
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1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.14 82.71% 0.81 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

4.04 80.77% 0.77 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.98 79.61% 0.81 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.25 84.90% 0.80 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.35 87.10% 0.80 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.17 83.35% 0.82 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.23 84.52% 0.77 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.20 84.00% 0.77 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.28 85.55% 0.84 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.65 72.94% 0.91 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.58 71.61% 0.89 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.59 71.74% 0.93 มาก 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.67 73.42% 0.92 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.75 74.97% 0.92 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.95 79.08% 0.77 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.97 79.48% 0.73 มาก 
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      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.01 80.26% 0.70 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.95 79.10% 0.77 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.05 80.90% 0.80 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.93 78.58% 0.77 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.81 76.13% 0.87 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.14 82.71% 0.79 มาก 

     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.08 81.68% 0.79 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.13 82.58% 0.77 มาก 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

4.19 83.87% 0.83 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.12 82.43% 0.75 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.15 83.10% 0.75 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.14 82.71% 0.73 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.10 82.06% 0.75 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.14 82.84% 0.78 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.07 81.42% 0.74 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.22 84.40% 0.87 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.32 86.32% 0.86 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 



ห น้ า  | 236 

 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.15 82.97% 0.83 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.12 82.32% 0.89 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.15 82.97% 0.83 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.10 81.94% 0.91 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.11 82.19% 0.93 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.14 82.71% 0.80 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.01 80.22% 0.81 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.03 80.59% 0.80 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรบัญชีบัณฑิต สาขาวิชาการบัญชี  พบว่า มีความพึง

พอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.22 ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจ               

อยู ่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.59 ซึ ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู ้สอนมากที ่ส ุด คิดเป็น                

ร้อยละ 84.90 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 84.40 ด้านการวัดและประเมินผล 

คิดเป็นร้อยละ 82.71 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิด เป็นร้อยละ 82.43               

ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 81.50 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 79.08 และด้านสภาพแวดล้อมการ

เรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 72.94 ตามลำดับ 

 

8) หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาระบบสารสนเทศเพ่ือการจัดการ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.89 77.71% 0.84 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.81 76.19% 0.79 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.86 77.14% 0.89 มาก 
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1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.05 80.95% 0.84 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.86 77.14% 0.83 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.86 77.14% 0.83 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.18 83.62% 0.92 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.33 86.67% 0.94 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.14 82.86% 0.83 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.24 84.76% 0.97 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.10 81.90% 0.92 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.10 81.90% 0.92 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.40 68.10% 0.94 ปาน

กลาง 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.38 67.62% 0.90 ปาน

กลาง 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.29 65.71% 0.98 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.43 68.57% 0.90 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.52 70.48% 0.96 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.79 75.87% 0.85 มาก 
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4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.81 76.19% 0.85 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.95 79.05% 0.84 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.71 74.29% 0.70 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.95 79.05% 0.90 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.71 74.29% 0.88 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.62 72.38% 0.90 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.89 77.78% 0.92 มาก 

     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.81 76.19% 0.85 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.86 77.14% 0.94 มาก 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

4.00 80.00% 0.98 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.93 78.67% 0.90 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.90 78.10% 0.81 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 3.95 79.05% 0.90 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.90 78.10% 0.92 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.00 80.00% 0.93 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.90 78.10% 0.92 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.91 78.29% 0.92 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.00 80.00% 0.93 มาก 
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     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.81 76.19% 0.91 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.86 77.14% 0.94 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.71 74.29% 0.88 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.90 78.10% 0.97 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.86 77.14% 0.89 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.67 73.33% 0.89 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.83 76.62% 0.89 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.85 76.96% 0.89 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาระบบสารสนเทศ            

เพื่อการจัดการ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 76.62             

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 76.96 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอน

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 83.62 รองลงมา คือ ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา             

คิดเป็นร้อยละ 78.67 ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 78.29 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็น

ร้อยละ 77.78 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 77.71 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 75.87  และ               

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 68.10 ตามลำดับ 

 

9) หลักสูตรบริหารธุรกิจมหาบัณฑิต สาขาวิชาบริหารศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.84 76.71% 1.15 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.88 77.65% 1.02 มาก 
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1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.94 78.82% 1.11 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.94 78.82% 1.06 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.65 72.94% 1.28 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.76 75.29% 1.26 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 3.98 79.53% 1.38 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 3.94 78.82% 1.35 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

3.94 78.82% 1.35 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

3.94 78.82% 1.30 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.00 80.00% 1.37 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.06 81.18% 1.51 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.56 71.18% 1.25 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.53 70.59% 1.24 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.47 69.41% 1.29 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.53 70.59% 1.24 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.71 74.12% 1.23 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.69 73.73% 1.18 มาก 
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4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.82 76.47% 1.15 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.71 74.12% 1.27 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.71 74.12% 1.27 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.53 70.59% 1.09 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.71 74.12% 1.13 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.65 72.94% 1.19 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.71 74.12% 1.19 มาก 

     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.76 75.29% 1.16 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.71 74.12% 1.23 มาก 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

3.65 72.94% 1.19 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.81 76.24% 1.25 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.00 80.00% 1.24 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 3.88 77.65% 1.18 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.82 76.47% 1.25 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 3.65 72.94% 1.33 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.71 74.12% 1.27 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.85 77.06% 1.24 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

3.94 78.82% 1.30 มาก 
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       7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.76 75.29% 1.31 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.65 72.94% 1.13 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.76 75.29% 1.11 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.76 75.29% 1.21 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.88 77.65% 1.13 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.88 77.65% 1.13 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.75 75.05% 1.23 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.76 75.25% 1.23 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรบริหารธุรกิจมหาบัณฑิต สาขาวิชาบริหารศาสตร์  

พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 75.05 ในด้านที่ 1-6            

มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 75.25 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด          

คิดเป็นร้อยละ 79.53 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 77.06 ด้านหลักสูตร คิดเป็น

ร้อยละ 76.71 ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 76.24  ด้านการวัด

และประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 74.12ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 73.73  และด้านสภาพแวดล้อม

การเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 71.18 ตามลำดับ 
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3.3.7.10 คณะนิติศาสตร์ 

1) ภาพรวมของคณะ 

สถานภาพการตอบแบบสอบถาม 

คณะนิติศาสตร์มีจำนวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 218 คน จากจำนวนผู้สำเร็จการศึกษา 

จำนวน 234 คน คิดเป็นร้อยละ 93.16 สามารถจำแนกเป็นหลักสูตรได้ ดังนี้ 

หลักสูตร 
ผู้สำเร็จ 

การศึกษา 

ผู้ตอบ 

แบบสอบถาม 

คิดเป็น 

ร้อยละ 

1. หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต สาขาวิชานิติศาสตร์ 234 218 93.16 

รวมทั้งสิ้น 234 218 93.16 

 

ความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตร ในภาพรวมระดับคณะ จำแนกรายด้าน 

 ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ (%) 

 1.  ด้านหลักสูตร 3.98 79.6 

 2.  ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.14 82.8 

 3.  ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.78 75.6 

 4.  ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.93 78.6 

 5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.04 80.8 

 6.  ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.04 80.8 

 7.  ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.06 81.2 

 8.  ด้านความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการมหาวิทยาลัย 4.06 81.2 
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2) หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต สาขาวิชานิติศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.59 71.87% 0.87 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.61 72.20% 0.91 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

3.62 72.48% 0.87 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

3.57 71.38% 0.90 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.59 71.74% 0.86 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

3.58 71.56% 0.83 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 3.73 74.70% 0.90 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 3.84 76.79% 0.85 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

3.64 72.84% 0.95 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

3.72 74.31% 0.91 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

3.72 74.40% 0.91 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 3.76 75.14% 0.90 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.40 68.05% 0.91 ปาน

กลาง 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.39 67.89% 0.90 ปาน

กลาง 



ห น้ า  | 245 

 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.35 67.06% 0.87 ปาน

กลาง 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.42 68.35% 0.90 ปาน

กลาง 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.44 68.90% 0.95 ปาน

กลาง 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.55 70.92% 0.82 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.53 70.64% 0.78 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.58 71.56% 0.76 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.58 71.56% 0.82 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.58 71.65% 0.85 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.54 70.73% 0.81 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.47 69.36% 0.88 ปาน

กลาง 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.65 73.00% 0.83 มาก 

     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.64 72.75% 0.80 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.63 72.66% 0.83 มาก 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

3.68 73.58% 0.86 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 3.65 73.05% 0.86 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 3.71 74.13% 0.86 มาก 
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6.2 ด้านความรู้ 3.72 74.40% 0.86 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 3.68 73.58% 0.87 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 3.69 73.85% 0.87 มาก 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.46 69.27% 0.84 ปาน

กลาง 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 3.72 74.45% 0.90 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

3.79 75.87% 0.90 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.68 73.58% 0.92 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.65 73.03% 0.93 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.71 74.22% 0.82 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.61 72.11% 0.91 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.61 72.20% 0.88 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

3.67 73.39% 0.81 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.59 71.71% 0.87 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.60 71.93% 0.87 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต สาขาวิชานิติศาสตร์  พบว่า                

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 71.71 ในด้านที่ 1-6 มีความ             

พึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 71.93 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอนมากที่สุด คิดเป็น            

ร ้อยละ 74.70 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 74.45  ด้านการเรียนรู้                      

ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 73.05 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็น                
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ร้อยละ 73.00 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 71.87 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 70.92  และ                 

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 68.05 ตามลำดับ 

 

3.3.7.11 คณะรัฐศาสตร์ 

1) ภาพรวมของคณะ 

สถานภาพการตอบแบบสอบถาม 

คณะรัฐศาสตร์มีจำนวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 243 คน จากจำนวนผู้สำเร็จการศึกษา 

จำนวน 263 คน คิดเป็นร้อยละ 92.40 สามารถจำแนกเป็นหลักสูตรได้ ดังนี้ 

หลักสูตร 
ผู้สำเร็จ 

การศึกษา 

ผู้ตอบ 

แบบสอบถาม 

คิดเป็น 

ร้อยละ 

1. หลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการปกครอง 137 129 94.16 

2. หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ 126 114 90.48 

รวมทั้งสิ้น 263 243 92.40 

 

ความคิดเห็นต่อคุณภาพหลักสูตร ในภาพรวมระดับคณะ จำแนกรายด้าน 

 ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ (%) 

 1.  ด้านหลักสูตร 4.01 80.2 

 2.  ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.19 83.8 

 3.  ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.75 75 

 4.  ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.96 79.2 

 5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.01 80.2 

 6.  ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.07 81.4 

 7.  ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.05 81 

 8.  ด้านความเห็นต่อคุณภาพหลักสูตรระบบการบริหารจัดการมหาวิทยาลัย 4.03 80.6 
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2) หลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการปกครอง 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 3.98 79.57% 0.87 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

3.93 78.60% 0.86 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.02 80.31% 0.84 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.05 81.09% 0.87 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.84 76.90% 0.90 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.05 80.93% 0.88 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.18 83.66% 0.84 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.27 85.43% 0.81 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.14 82.79% 0.80 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.18 83.57% 0.86 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.19 83.72% 0.84 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.14 82.79% 0.90 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.82 76.40% 0.94 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.78 75.50% 0.93 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.71 74.26% 0.96 มาก 
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    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.77 75.35% 0.94 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 4.02 80.47% 0.94 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 4.00 79.92% 0.88 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.87 77.36% 0.87 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

4.06 81.24% 0.84 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

4.01 80.16% 0.88 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 4.12 82.33% 0.84 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 4.05 80.93% 0.88 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการเรียน 3.88 77.52% 0.97 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 4.06 81.14% 0.86 มาก 

     5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

4.01 80.16% 0.88 มาก 

5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

4.07 81.40% 0.86 มาก 

5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้และ

ยุติธรรม 

4.09 81.86% 0.85 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.09 81.83% 0.85 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.14 82.79% 0.85 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.16 83.10% 0.80 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.12 82.33% 0.85 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.12 82.48% 0.85 มาก 
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6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.92 78.45% 0.89 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.10 81.92% 0.88 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.19 83.72% 0.90 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

3.97 79.38% 0.86 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

3.99 79.84% 0.86 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 4.04 80.78% 0.88 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 4.04 80.78% 0.85 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

3.99 79.84% 0.86 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.06 81.24% 0.85 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 4.01 80.14% 0.88 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 4.02 80.42% 0.87 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการปกครอง  พบว่า            

มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.14 ในด้านที่ 1-6 มีความพึง

พอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 80.42 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู ้สอนมากที่สุด คิดเป็น            

ร้อยละ 83.66 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 81.92  ด้านการเรียนรู้ตลอด

หลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 81.83 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 81.14 

ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 79.92 ด้านหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 79.57 และด้านสภาพแวดล้อมการ

เรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 76.40 ตามลำดับ
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3) หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ 

ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

1. ด้านหลักสูตร 4.05 80.95% 0.73 มาก 

1.1 มีการชี้แจงปรัชญาหลักสูตรและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรโดย

อาจารย์ประจำหลักสูตร 

4.02 80.35% 0.74 มาก 

1.2 มีการจัดแผนการเรียนตลอดหลักสูตรอย่างชัดเจนและมี

หลักฐาน 

4.06 81.23% 0.70 มาก 

1.3 หลักสูตรจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษาตามแผนโครงสร้าง

หลักสูตร 

4.09 81.75% 0.74 มาก 

1.4 เนื้อหาในรายวิชาของหลักสูตรมีความทันสมัยสอดคล้องกับ

ศาสตร์ในสาขาวิชาและความต้องการของตลาดแรงงาน 

3.97 79.47% 0.74 มาก 

1.5 ท่านได้รับการพัฒนาและส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษ

ที่ 21 (ประกอบด้วย การคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร ความร่วมมือ และ

ความคิดสร้างสรรค์) 

4.10 81.93% 0.70 มาก 

2. ด้านอาจารย์ผู้สอน 4.20 83.93% 0.78 มาก 

2.1 อาจารย์มีคุณวุฒิและประสบการณ์เหมาะสมกับรายวิชาที่สอน 4.25 84.91% 0.74 มาก 

2.2 อาจารย์สอน เนื้อหา ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้วิธีการที่

หลากหลาย และเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 

4.25 84.91% 0.73 มาก 

2.3 อาจารย์ส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนรู้ และพัฒนาตนเองอย่าง

สม่ำเสมอ 

4.14 82.81% 0.79 มาก 

2.4 อาจารย์ให้คำปรึกษาด้านวิชาการ และการพัฒนานักศึกษาได้

อย่างเหมาะสม 

4.14 82.81% 0.84 มาก 

2.5 อาจารย์เป็นผู้มีคุณธรรม และจิตสำนึกในความเป็นครู 4.21 84.21% 0.80 มาก 

3. ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.68 73.55% 0.81 มาก 

     3.1 ห้องเรียนมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อ

นักศึกษา 

3.62 72.46% 0.77 มาก 

    3.2 ห้องปฏิบัติการมีอุปกรณ์เหมาะสม เอื้อต่อการเรียนรู้ และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.65 72.98% 0.78 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

    3.3 ระบบบริการสารสนเทศเหมาะสม เอื ้อต่อการเรียนรู ้และ

เพียงพอต่อนักศึกษา 

3.63 72.63% 0.82 มาก 

    3.4 ห้องสมุดเหมาะสม เอ้ือต่อการเรียนรู้ และเพียงพอต่อนักศึกษา 3.81 76.14% 0.86 มาก 

4. ด้านการจัดการเรียนการสอน 3.92 78.45% 0.75 มาก 

4.1 การจัดสาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตรเหมาะสมกับ

ตลาดแรงงานของสาขาวิชาที่ท่านสำเร็จการศึกษา 

3.89 77.89% 0.75 มาก 

      4.2 มีการใช้สื ่อประกอบการสอนอย่างเหมาะสม ทำให้เข้าใจ

สาระการเรียนรู้ในรายวิชาของหลักสูตร 

3.99 79.82% 0.73 มาก 

     4.3 วิธีการสอนส่งเสริมให้นักศึกษาได้ประยุกต์แนวคิดศาสตร์ทาง

วิชาชีพ และ/หรือศาสตร์ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาการเรียนรู้

อย่างเหมาะสมต่อตลาดแรงงาน 

3.97 79.47% 0.73 มาก 

     4.4 มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนการสอน 3.96 79.30% 0.72 มาก 

     4.5 มีการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมทักษะศตวรรษท่ี 21 3.89 77.72% 0.71 มาก 

     4.6 มีการจัดสอนซ่อมเสริมสำหรับนักศึกษาที่มีปัญหาทางการ

เรียน 

3.82 76.49% 0.84 มาก 

5.  ด้านการวัดและประเมินผล 3.97 79.36% 0.81 มาก 

      5.1 วิธีการวัดประเมินผลสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และกิจกรรม

การเรียนการสอน 

3.94 78.77% 0.78 มาก 

 5.2 การวัดและประเมินผลเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์ และ

ข้อตกลงที่กำหนดไว้ล่วงหน้า 

3.93 78.60% 0.82 มาก 

 5.3 การวัดและประเมินผลมีประสิทธิภาพ โปร่งใส ตรวจสอบได้

และยุติธรรม 

4.04 80.70% 0.84 มาก 

6. ด้านการเรียนรู้ตลอดหลักสูตรที่พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา 4.05 81.09% 0.75 มาก 

6.1 ด้านคุณธรรม จริยธรรม 4.11 82.28% 0.75 มาก 

6.2 ด้านความรู้ 4.15 82.98% 0.74 มาก 

6.3 ด้านทักษะทางปัญญา 4.10 81.93% 0.71 มาก 

6.4 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 4.08 81.58% 0.77 มาก 
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ประเด็นคำถาม ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล 

6.5 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.83 76.67% 0.79 มาก 

7. ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 4.12 82.35% 0.78 มาก 

     7.1 ท่านมีความภาคภูมิใจที่เป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

เพียงใด 

4.21 84.21% 0.79 มาก 

     7.2 การเป็นบัณฑิตมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย 

          1)  ด้านเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัย “ภูมิปัญญาแห่งภูมิภาคลุ่ม

น้ำโขง” 

4.10 81.93% 0.76 มาก 

    2)  ด้านความเป็นเลิศทางวิชาการและระบบการเรียนการสอนที่มี

ประสิทธิภาพ 

4.07 81.40% 0.77 มาก 

   3)  ด้านอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 3.96 79.12% 0.81 มาก 

        4)  ด้านศิษย์เก่าและศิษย์ปัจจุบันที่สร้างชื่อเสียง 3.92 78.42% 0.76 มาก 

        5) ด้านการบริการชุมชนเป็นที ่พ ึ ่งของชุมชนโดยใช้ความ

เชี่ยวชาญของคณะและมหาวิทยาลัย 

4.08 81.58% 0.74 มาก 

8. ความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ระบบการบริหารจัดการของ

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

4.00 80.00% 0.70 มาก 

เฉลี่ย (1-5) ด้าน 3.96 79.25% 0.77 มาก 

เฉลี่ย (1-6) ด้าน 3.98 79.55% 0.77 มาก 

 

จากตารางความพึงพอใจของบัณฑิตต ่อคุณภาพหลักส ูตรร ัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต สาขาว ิชา                    

รัฐประศาสนศาสตร์ พบว่า มีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตร ในด้านที่ 1-5 อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 79.25 

ในด้านที่ 1-6 มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 79.55 ซึ่งส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในด้านอาจารย์ผู้สอน

มากที ่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 83.93 รองลงมา คือ ด้านความภาคภูมิใจต่อมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 82.35                     

ด้านการเรียนรู ้ตลอดหลักสูตรได้พัฒนาคุณลักษณะของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 81.09 ด้านหลักสูตร คิดเป็น                 

ร้อยละ 80.95 ด้านการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 79.36 ด้านการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 78.45 

และด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 73.55 ตามลำดับ 
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ภาคผนวก ก 

ภาคผนวก ก : ตัวอย่างแบบสอบถามความพึงพอใจของบัณฑิตต่อคุณภาพหลักสูตร 
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คณะผู้จัดทำ 

กองแผนงาน/กองบริการการศึกษา/สำนักคอมพิวเตอร์และเครือข่าย 
คณะเกษตรศาสตร์/คณะวิทยาศาสตร์/คณะวิศวกรรมศาสตร์/คณะศิลปประยุกต์และสถาปัตยกรรมศาสตร์/ 

คณะเภสัชศาสตร์/วิทยาลัยแพทยศาสตร์และการสาธารณสุข/คณะพยาบาลศาสตร์/ 
คณะศิลปศาสตร์/คณะบริหารศาสตร์/คณะนิติศาสตร์/คณะรัฐศาสตร์ 

 

ที่ปรึกษา 

นายฐิติเดช  ลือตระกูล 

รองอธิการบดีฝ่ายแผนและพัฒนาคุณภาพองค์กร 

 

นายธีระศักดิ์  เชียงแสน 

ผู้อำนวยการกองแผนงาน 

 

รวบรวมข้อมูล/วิเคราะห์ข้อมูล/เรียบเรียง 

นายศุภชัยโชติ  กองผ้าขาว 

นักวิเคราะห์นโยบายและแผน 

 

นางสาวเต็มศิริ  ชิดดี 

นักวิเคราะห์นโยบายและแผน 

 

ออกแบบปก/รูปเล่ม 

นายศุภชัยโชติ  กองผ้าขาว 

นักวิเคราะห์นโยบายและแผน 

 

หน่วยงานที่รับผิดชอบ 

กองแผนงาน สำนักงานอธิการบดี มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 

85 ถนนสถลมาร์ค ตำบลเมืองศรีไค อำเภอวารินชำราบ จังหวัดอุบลราชธานี 34190 

โทรศัพท์ 04535-3043-6 
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